

# انجمن اہلحدیث

قادیان (تسلیم زوری) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز کے بارہ میں ہفت روزہ شاعت موصول ہونے والی تازہ افلاکات کے مطابق حضرت خلیفۃ المسیح کے فضل سے تحریر میں اور مہارت دینیہ کے سر کرنے میں ہمیں مصروف ہیں۔

اجنباب اپنے جان ددل سے عزیز آقا کی عہدت، وسلامتی درازی عمر اور تقاعد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درد دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

خواہاں ۱۷ تسلیم زوری حضرت سیدہ نواب امیرہ حفیظہ بیگم ماجہ ذکریا اللہ تعالیٰ کی صحت بہت کمزور ہوتی چلی جا رہی ہے۔ اجنباب حضرت سیدنا خلیفۃ المسیح کے لئے دعاؤں کرتے رہیں۔

● محترم صاحبزادہ سردار سید احمد صاحب ناظر اعظمی و سیر تقاضا اور حضرت سیدہ سلیم صاحبہ اللہ تعالیٰ تا حال اریسہ وغیرہ کے دورہ پر ہیں۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں آپ کا حافظہ زائر رہے آمین۔

● مقامی طور پر جملہ درویش ان کرام بفضلہ اللہ فی خیرت سے ہیں اللہ تعالیٰ

علی علیہ السلام الموعود

REGD. NO. P/GDP-3

بیتنا

وَقَدْ أَهْمْنَا بِمَا نَدْرُؤُا أَنْ نَمْلِكَ مِنْهُ



شرح چندہ

سالانہ ۳۱ روپے

ششماہی ۱۸ روپے

سالانہ ۳۰ روپے

فنی پوسٹ ۶۵ پیسے

THE WEEKLY BADR RADIANT 1936

ایڈیٹر

خواجہ شہید محمد رفیع

ناشر

چاپ و پرائنٹنگ

۱۸ جنوری ۱۹۸۵ء

۱۲ تبلیغ ۱۳۶۲ شمس

۳۰ جمادی الاول ۱۴۰۵ھ

یہ کتاب جو اصیبت کو مخالفت میں پیشی میں ایک زمانہ تھا کہ وہ پناہ دیکھ بھرنے کے لئے رسی روئی کے متعلق تھے مگر حضرت شیخ محمد علیہ السلام کی برکت سے ان موبیوں کے لئے گویا رزق کے دروازے کھل گئے۔

افلاکیت رونق کیا ان حالات سے وہ بصیرت حاصل نہیں کرتے۔

قرآن کریم کے اس بیان سے حضرت علی علیہ السلام کے مخالفین تو فوراً سمجھ گئے کہ یہ تو فرج کی باتیں ہو رہی ہیں۔ چنانچہ وہ فوراً پکار اٹھے کہ منیٰ ہذا الفتح کہ فرج کا دن کب ہوگا؟ جس کے متعلق فرمایا کہ وہ فرج کا دن جب آئے گا اس دن تمہارا ایمان تمہیں کوئی فائدہ نہیں دے گا۔ لا ینفع الایمان کثیرا وایمانکم۔ اس دن تو تم پر گھونٹے جاؤ۔ اللہ تعالیٰ کے پیار کا وقت تم سے گھوٹا۔

## اصیبت خلیفۃ المسیح کی ایک نئی تعبیر جو انجام کار غالب ہو کر ہے گی

### ہم نے جس کے ہاتھ میں ہاتھ دیا ہے وہ بے وفائی کرنے والا ہاتھ نہیں ہے!!

### سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز کے خطبہ جمعہ فرمودہ مورخہ ۱۸ جنوری ۱۹۸۵ء کا ملخص

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز نے مسجد فضل لندن میں مورخہ ۱۸ جنوری ۱۹۸۵ء کو جو خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا اس کا خلاصہ درج ذیل ہے:-

اور جاز بھی۔ یعنی کل دنیا کو اس سے فائدہ پہنچتا ہے۔ حضرت یحییٰ بن یونس علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اگر نبوت کا جب ظہور ہوتا ہے تو ساری دنیا ہی اس سے روشنی برجاتی ہے۔ چنانچہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جب تشریف لائے تو آپ کے آدھے سے جہاں روحانی دنیا روشن ہوئی وہیں عمومی طور پر تمام دنیا میں ہی ایک نمایاں ترقی نمودار ہوئی۔ چنانچہ تاریخ شاہد ہے کہ مسلمانوں سے دنیا نے بہت کچھ سیکھا۔

مضمون جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ قرآن کریم کی ان آیات سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ رحمت اور بارش کے نتیجے میں انسان کا نافع ہونا اٹھاتے ہیں اور مخالفین اور دشمنین تک کو بھی آسائش لڑ جاتی ہے اور فائدہ پہنچتا ہے۔ چنانچہ آپ نے فرمایا کہ آج کل کے

اصل میں ایک ہی مضمون ہے۔ جو ماضی سے حال کی طرف منتقل ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ جب کوئی اپنا موعود بندہ بھیجتا ہے تو ایک گروہ اس کا انکار کر کے اپنے لئے ہلاکت کا سامان کر لیتا ہے۔ جبکہ وہ گروہ اس کو مان کر اپنے لئے زندگی کا سامان کرتا ہے۔ جو کہ اس کی آمد کا اصل مقصد ہوتا ہے۔ ان مثالوں سے دراصل حال کے لوگوں کو متنبہ کرنا مقصود ہے کہ وہ ماضی کے واقعات سے نصیحت حاصل کریں۔ کیونکہ انبیاء ہلاکت کے لئے تو نہیں آتے۔ ان کا مقصد تو زندگی دینا ہوتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے رحمت ہوتے ہیں۔ جس کا دائرہ وسیع ہوتا ہے۔ بالکل اسی طرح جیسے خدا تعالیٰ کی طرف سے جب پانی برساتا ہے تو عام انسان ہی اس سے فائدہ اٹھاتے ہیں اور انسان کا نافع بھی۔

ان آیات میں دو معانی کا بیان ہے۔ ایک تو ماضی میں منکرین کی ہلاکت کا ذکر ہے۔ اور ان جگہوں کی بربادی کا ذکر ہے۔ جہاں وہ لوگ ہلاکت سے تھے۔ اس کے بعد دوسرا بیان خدا تعالیٰ کی اس بارش کا ہے جو بے آباد زمینوں کو زندگی مینے اور آباد کرنے کا باعث بنتی ہے۔ اور جس سے انسان اور جانور دونوں فائدہ اٹھاتے ہیں۔

بظاہر یہ وہ ایک ایک مضمون نظر آتے ہیں مگر حقیقت میں ان دونوں کا تعلق مذہب سے ہے۔

## ”میری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“

(اللہم سیدنا حضرت شیخ موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و محمد الروف مالکان محمد ساری مارٹے صاحب پورہ کٹک۔ (ارٹیسٹ)

ملک صلاح الدین ایم۔ نے۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر برنسنگ۔ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار سبقت قادیان سے شائع کیا۔ پروپرائیٹرز: عبدالرحیم احمدی قادیان۔

# اس پابندی کا کیا جواز ہے؟

## کلمہ طیبہ مٹانا کہاں کا اسلام ہے؟

پاکستان کے شہر ریوہ سے شائع ہونے والا اخبار روزنامہ "الفضل" ان دنوں مقرب ہے۔ اس پر اس کو سر بھر کر دیا گیا ہے جس میں "الفضل" اخبار چھپتا تھا۔ "جنگ" لاہور (۲۰ دسمبر ۱۹۷۹ء) کی اطلاع کے مطابق "الفضل" کے پرنٹر اور پبلشر سے تیس تیس ہزار روپیہ کی نقد ضمانت طلب کر لی گئی ہے۔ اسی طرح اس اخبار کی اشاعت معطل ہو گئی ہے۔

کسی کتاب، رسالے یا اخبار پر پابندی نہ کوئی نئی بات ہے نہ عجیب۔ جب صحیح کوئی اخبار یا رسالہ ایسا مواد شائع کرتا ہے جس سے ملک کے استحکام کو نقصان پہنچتا ہو، کسی فرقے کے خلاف منافرت پیدا ہوتی ہو یا کسی کے اکابر کی توہین ہوتی ہو تو اس پر پابندی لگادی جاتی ہے اور اس پابندی کو درست قرار دیا جاتا ہے۔ اسی پس منظر میں اخبار "الفضل" پر عائد کردہ پابندی کا جائزہ لینا چاہیے۔ اگر اس روزنامے کے علم ادارت نے استحکام پاکستان، نظریہ پاکستان یا اسلام کے خلاف کوئی مضمون شائع کیا تو حکومت اس پر پابندی لگانے میں حق بجانب ہے۔ "الفضل" ہمارے پاس نہیں آتا اور نہ ہم اس کا مطالعہ کرتے ہیں۔ حقیقت حال معلوم کرنے کی غرض سے ان سطور کے راقم کو خود ریوہ جانا پڑا۔ وہاں کی مرکزی لائبریری سے ہم نے "الفضل" کی گذشتہ ایک ماہ کی فائل نکلائی اور اس کا مطالعہ کیا۔ اس ایک ماہ کے شماروں میں نہ تو بانی فرقہ احمدیہ جناب مرزا صاحب کے ساتھ علیہ السلام کے الفاظ شائع ہوئے، نہ ان کی زوجہ محترمہ کے ساتھ ام المؤمنین کا لقب استعمال کیا گیا، نہ بانی جماعت کے ساتھیوں کو صحابی یا رضی اللہ عنہ کے الفاظ سے یاد کیا گیا۔ نہ فرقہ احمدیہ کے امام (سربراہ) کے ساتھ امیر المؤمنین کے لقب کا اضافہ کیا گیا۔ نہ کوئی تحریر اسلام یا نظریہ پاکستان کے خلاف نظر آئی اور نہ کوئی ایسا مضمون شائع ہوا جس سے فرقہ دارانہ منافرت پیدا ہوتی ہو۔ اس کے باوجود "الفضل" پر پابندی عقل و فہم سے بالا ہے۔ اس کا صاف مطلب یہ ہے کہ ایک مخصوص گروہ کو خوش کرنے اور سیاسی مقاصد حاصل کرنے کی خاطر پاکستان کے ایک فرقے کو اس کے جائز حق سے محروم کر دیا گیا

انا لله وانا اليه راجعون  
تذکرین کرام کو یاد ہوگا کہ دو تین ماہ قبل جب بعض حلقوں کی طرف سے مطالبہ کیا گیا تھا کہ عزا داری کے جلسوں پر پابندی لگادی جائے، عید میلاد النبی کے جلسوں کو تاؤ ناروک دیا جائے تو ہم نے اس مطالبہ کی سختی سے مخالفت کی تھی۔ اور "تقریر" کے ۱۵ اکتوبر ۱۹۷۸ء کے شمارے میں لکھا تھا کہ کسی فرقے یا مذہب کے معتقدات میں مداخلت اور ان کی مذہبی رسوم پر پابندی پاکستان کے کسی آئین اور قانون کے تحت درست نہیں۔ ہر فرقے کو جو حاصل ہے کہ وہ جس عقیدے یا طریقے کو اپنے مذہب کا جزو سمجھتا ہے اس پر آزادی سے عمل کرے کسی کے مذہبی جذبات کے اظہار یا اظہار پر پابندی آئینی اور قانونی اعتبار سے بھی غلط ہے۔ اور اخلاقی لحاظ سے بھی قابل مذمت ہے۔ اب کہ احمدیہ فرقے کے ترجمان پر پابندی لگائی گئی ہے تو بھی ہمارا موقف یہ ہے کہ یہ سراسر جبر اور ایک فرقے کی آواز کو دبانے کی مذموم کوشش ہے۔ ظلم اور جبر خواہ کسی فرقے یا مذہب کے لوگوں پر کیا جائے گا ہم اس کی مخالفت کریں گے۔

اس حقیقت سے کون رانف نہیں کہ ہر فرقے اور ہر جماعت سے ہزاروں لاکھوں افراد وابستہ ہوتے ہیں۔ ان کے بہت سے معاشی سماجی، مذہبی اور جماعتی مسائل ہوتے ہیں۔ ان کی بہت سی جماعتی اطلاعات ہوتی ہیں جو ان کے جماعتی آرگن ہی کے ذریعے سے ان تک پہنچتی ہیں۔ جب ان کے ترجمان پر پابندی لگادی جائے تو ظاہر ہے کہ وہ ایک دوسرے سے کٹ کر رہ جاتے ہیں۔ یہ ان کا بہت بڑا نقصان ہے۔ اور اس سے ان کے حقوق شہریت بلاشبہ منہب ہوتے ہیں۔ احمدیہ فرقے سے بھی لاکھوں افراد وابستہ ہیں جو ملک میں اور بیرون ملک بھی آباد ہیں۔ "الفضل" ان کے درمیان رابطے کا فریضہ سرانجام دیتا ہے۔ اب جبکہ ان کا ترجمان بند کر دیا گیا ہے تو وہ کون سا ذریعہ ہے جو ان کے درمیان واسطے کا کام دے گا۔ آخر انہیں کس جرم کی یہ سزا دی گئی ہے۔ ان کے مذہبی معتقدات سے لاکھ اختلاف ہیں۔ اگر ہم اس تنظیم سے وابستہ نہیں ہیں تو اس کا مطلب بھی نہیں کہ فرقہ احمدیہ

پر جسبہ کیا جائے۔ ان کے بیسیاوی حقوق طلب کر لئے جائیں اور ہم خاموش مسلمان بننے رہیں اور صرف اس خوف سے ہر بہ لب رہیں کہ ہم پر تقویائی ہونے کا سبیل نہ لگادیا جائے۔ کیا پاکستان کے شہری کی حیثیت سے اس فرقے کے لوگوں کو زندہ رہنے اور اپنے معاشی و معاشرتی اور مذہبی سرگرمیاں جاری رکھنے اور ان سے اپنے ساتھیوں کو مطلع کرنے کا حق حاصل نہیں؟ آخر یہ حق ان کے کس بنیاد پر چھینا جائے گا۔

مقام تعجب ہے کہ پاکستان میں لاکھوں ہندو، عیسائی، پارسی اور بدھ مت کے پیروکاروں کو یہ سبب اور یہ سبب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا انکار کرتے ہیں۔ ان کے کھلے ہندوں اپنے مذہب کی تبلیغ کرتے ہیں۔ ان کا شریح شائع ہوتا ہے، ان کے آئین شائع ہوتے ہیں، ان میں سے ایک فرقہ تو کھلم کھلا اعلان کرتا ہے اور اس عقیدے کی تبلیغ کرتا ہے کہ دنیا کائنات دہندہ صرف اور صرف یسوع مسیح (صلی اللہ علیہ وسلم) تھا۔ ان کے سوا کسی اور کسی کو یہ شرف حاصل نہیں اور حضرت مسیح کے بعد نبی نہیں آسکتا۔ انجیل کے بعد کوئی آسمانی کتاب نازل نہیں ہوئی گی بارہ رحمت اللعلیہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کھلے منکر ہیں، (باقی دیکھئے صفحہ ۱۰ پر)

میرے قبیلے کے بے ضرر۔ ہریان لوگوں پر آزمائش کی وہ گھڑی ہے کہ جس کا ایک ایک لمحہ، لہو کی تحریر بن گیا ہے خوشا کہ وہ اس مقام عشق رسولؐ پہ ہیں! کہ صبر الیوت ان کی قسمت ہے ان کی تقدیر بن گیا ہے

ستم کے ان مرحلوں پر  
ان کے دلوں کی دھڑکن  
خدا سے برتر کی عظمتوں کی دلیل و مساز بن گئی ہے  
اسی کی ہم ساز بن گئی ہے  
کہ ان کی سانسوں میں لا الہ ہے  
کہ ان کے ماتھوں پہ ریت اکبر کی عظمتوں کا  
مثیل عیسیٰ سے پراہتوں کا  
عجب نشاں ہے  
یہی نشاں وجہ استحال ہے

وہ لوگ جو خود کو رحمت الہی کی وارث سمجھ رہے ہیں  
نہ جانتے شمر و زیند کے نقش پا پہ چل کر  
رسول برحق سے عشق کی  
کوئی شہ ط، کون ساحق ادا کریں گے

مبارع لوح و قلم کے ان وارثوں سے پوچھو  
خدا کے ان ناموں سے پوچھو  
کہ تم تو وہ ہو کہ جن کا آقاؐ محبتوں کا پیمانہ سر تھا

تمہیں کہو پھر تہاری آنکھوں میں آگ کیسے؟  
تمہارے ہاتھوں میں کیسے خنجر؟  
تمہارے دامن پہ کس کا خون ہے؟

یہ شعر ہے عشق نبیؐ نہیں ہے  
وفا نہیں ہے۔ یہ فقط جنوں سے ہے

سلیم صدیقی۔ سرکار بروکینڈ

# تمہارے ہاتھوں میں کیسے خنجر؟

# خط جمعہ

## حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام رحمۃ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز

شعبان ۱۳۰۶ھ بمطابق ۱۲ نومبر ۱۹۸۵ء بمقام مسجد فضل لاہور

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام رحمۃ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کا یہ روح پرور اور بصیرت افروز خطبہ جمعہ کی مدد سے احاطہ تحریر میں لاکر ادارہ اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ ایڈیٹر

تشریح العزیز اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ درج ذیل آیات قرآنی تلاوت فرمائی :-

وَقُلْ إِنِّي أَنَا النَّذِيرُ الْمُبِينُ ۚ كَمَا أَنزَلْنَا عَلَى الْمُقْتَسِبِينَ  
الَّذِينَ يَجْعَلُونَ الْقُرْآنَ عِضِينَ ۚ قَوْلًا لَّيْسَ لَهُمْ جَمْعِينَ  
عَمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۚ فَأَمَّا تَرْمِذٌ فَأَضْرِبْ عُنُقَ  
الْمُشْرِكِينَ ۚ إِنَّا كَفَعْنَا لَكَ الْمُسْتَهْزِئِينَ ۚ الَّذِينَ  
يَجْعَلُونَ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَسَوْفَ يُعْلَمُونَ ۚ وَلَقَدْ عَلِمْنَا  
أَنَّكَ يَصِيْقُ صَدْرَكَ بِمَا يَقُولُونَ ۚ فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ  
وَكُن مِّنَ السَّجْدِينَ ۚ وَاعْبُدْ رَبَّكَ حَتَّىٰ يَأْتِيَكَ الْيَقِينُ ۚ  
(سورہ حجر آیت ۱۷۹ تا ۱۸۲)

اس کے بعد فرمایا :-  
جیسا کہ احباب کو معلوم ہے کہ بعض اعلیٰ و کلاہ نے اس عدالت میں ایک مقدمہ امر کیا تھا جسے پاکستان میں

### شرعی عدالت

کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ اس کے بعض پہلوؤں پر تو میں نے پہلے درج ذیل تھی کہ قرآن کریم

### معاملات میں فیصلوں سے متعلق

کس عدالت کو شرعی سمجھا ہے اور کسے غیر شرعی سمجھا ہے۔ اور سوائے اس کے کہ عدالت کی تعریف شرعی عدالت پر صادق آتی ہو قرآن کریم سے اس کے سوا کچھ بھی استناظ نہیں ہوتا۔ لیکن جہاں تک فقائد کا تعلق ہے، اسے نظریات کا تعلق ہے قرآن کریم انبیاء کے سوا کسی شرعی عدالت کو تسلیم نہیں کرتا۔ اور انبیاء کے بعد صرف خدا کو احکم الحاکمین قرار دے کر اس شرعی عدالت کی پریم کدھ قرار دیتا ہے۔ اور اس سلسلے میں قرآن کریم میں دونوں قسم کے احکامات ملتے ہیں ایسے احکامات جس میں کا تعلق بنی نوع انسان کے آپس کے معاملات سے ہے اور اس میں قرآن کریم بار بار یہی ہدایت فرماتا ہے کہ اگر تم میری ناسندگی کرتے ہو اگر تم میرا

خوف کرتے ہو تو پھر عدل سے فیصلے کرو۔ خواہ فیصلہ کرتے وقت ایک فریق ایسا بھی ہو جو تمہارا دشمن ہو۔ اور خواہ فیصلہ کرتے وقت ایک فریق ایسا بھی ہو جو تمہارا مذہبی دشمن ہو۔ اور اس نے تمہیں تمہارے اس بنیادی حق سے بھی محروم کر دیا ہو کہ تم اول البیت میں باکر خدا کے نام پر حج کرو۔ اس سے زیادہ شدید مذہبی دشمنی کا ایک مسلمان کے لئے تصور ممکن نہیں۔ چنانچہ قرآن کریم مذہبی دشمنی میں مثال دے کر ان بات کو خوب کھول دیتا ہے کہ ہماری مراد یہ نہیں کہ معمولی دشمنی ہو بلکہ اتنی شدید نفرت ہو اس قوم کو تم سے کہ تمہیں

### حج بیت اللہ کی بعض اجازت نہ دینا

ایسی صورت میں بھی جب تم انصاف کی کرسی پر بیٹھو، انصاف سے کام لو یہ ہے شرعی عدالت کا جہاں تک معاملات کا تعلق ہے، قرآنی نظریہ۔ لیکن جہاں تک معاملات کا تعلق ہے۔ اس کے لئے تو کسی حد تک بلکہ مجبوری سے انسان سے فیصلہ ہونا پڑتے ہیں لیکن جہاں تک نظریات کا تعلق ہے قرآن کریم اولاً دیتا ہے اس کا کوئی تصور پیش کرتا ہے کہ تمہارا خدا کے سوا نظریات کا فیصلہ کسی اور سے کر دیا جائے بلکہ اگر نظریات کے فیصلے کے لئے کسی اور کی طرف رجوع کیا جائے تو اس کے لئے قرآن کریم میں بہت سخت انداز پایا جاتا ہے۔

چنانچہ اسی موضوع سے متعلق سورہ نساء میں آیت میں قرآن کریم فرماتا ہے۔ اَلَمْ تَرَ اَلَّذِيۡنَ بَيْنَ عَمُوۡنَ الْاَكْمَمِۦمَ اَمْتُوۡا اَمَّا اَنْزَلَ اِلَيْهِمْ وَمَا اَنْزَلَ مِنْۢ بَيْنِكَ يَدُوۡدُۙ اَنْ يَّحٰلَكَ وَاَمَّا اِلَى الطَّاغُوۡتِ وَقَدْ اٰمَرُوۡا اَنْ يَّكْفُرُوۡا بِهٖ فَوَيْدُ الشَّيۡطٰنِ اَنْ يُّضِلَّهُمْ خِطٰٓءًا ۙ

بَعْدًا ۙ  
کہ یہ حکم نے ایسے لوگوں کے متعلق خبر نہیں پائی۔ ایسے لوگ نہیں دیکھے

### جو دعویٰ تو یہ کرتے رہے

یا گمان یہ کرتے ہیں کہ وہ ایمان لے آئے ہیں اس چیز پر جو تیری طرف اتاری گئی۔ اور اس پر میں ایمان لے آئے ہیں جو تجھ سے پہلے اتاری گئی۔ یُوۡدُوۡنَ اَنْ يَّحٰلَكَوۡا اِلَى الطَّاغُوۡتِ۔ لیکن اس کے باوجود وہ طاغوت یعنی غیر اللہ کی طاقتوں کی طرف فیصلوں کے لئے رجوع کرتے ہیں وَقَدْ اٰمَرُوۡا اَنْ يَّكْفُرُوۡا بِهٖ۔ اور واضح طور پر ان کو یہ حکم دیا گیا ہے کہ ان کا انکار کر دس ان کے فیصلے کی اہلیت کا ہی انکار کر دیں۔ ان کے اسی دعوے کا ہی انکار کر دیں کہ وہ مذہبی معاملات میں فیصلے کے جاز ہیں۔ وَيُوۡدُوۡنَ الشَّيۡطٰنِ اَنْ يُّضِلَّهُمْ هٰكُنَّا بَعِيۡدًا۔ اور شیطان انہیں جاسٹا ہے کہ تمہیں بہت بڑی طرح گمراہ کر دے۔ چنانچہ ان معاملات میں اللہ تعالیٰ انبیاء کو حکم قرار دیتا ہے اور قرآن کریم میں بکثرت ایسی آیات پائی جاتی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ تمام انبیاء خدا تعالیٰ کی طرف سے حکم بن کر آئے تھے۔ اور انبیاء کی تعریف یہی ہے اَنْ كٰحْكَمۡ مَوۡنَاۙ اِنْ فَرَادٰۙ يٰۤاٰبِيۡٓكَۙ اَبِيۡٓ وَجِبۡتَۙ كَمَا اٰمَنَدُهٗ نَاۤاۙ لِيۡۤ اَبِيۡٓ يٰۤاَبِيۡٓ اَحْمَرۡتَۙ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَاٰلِهٖ وَسَلَّمَ لِيۡۤ اَبِيۡٓ حَكَمۡ كِيۡ خَبَرۡدِيۡۙ اَوْ فَرَاۙ يٰۤاَبِيۡٓ رَجَبۡ اَخْتِلَافَاتٍ بَشَرًاۙ جَاسۡ كِيۡۤ اَوْ مَسٰلِمٰتُوۡنَ كِيۡ حٰلَتۡ خَرَابۡ مَرۡجَاسۡ كِيۡ تَوٰۤاۙ سَ وَقَدۡ خَلَقَ اللّٰهُ نٰزِلَۙ فَرَاۤاۙ كَاۤاَحْكَمًا وَّعَدَلًا۔ ایسی عدالت کو نازل فرمائے گا جو حکم ہوگی، عدل ہوگی۔ فیصلہ کرے گی اور انصاف کے ساتھ فیصلے کرے گی اور

وہ عدالت مسیح موعودؑ ہے۔

# ”نوع انسان کیلئے روئے زمین پر ایک ہی کتاب ہے قرآن کریم“

(کشتی نوح)

پیشکش: گلوبکس بریڈیو فیڈریشن، بی۔ اینڈ۔ ایم۔ اینی کلکتہ ۳۰۰۰۳۰ گرام۔ فون: 27-0441- GLOBEXPORT

گی ہو جو اللہ سے علم پا کر قرآن کا فرمان انہیں بخش دیا ہو ان کا کیا کام ہے کہ منکرین کے پاس جا کر ان سے پوچھیں کہ ہم کچھ نہیں کہتے ہیں یہ تو بحث ہی نہیں تھی۔

### بحث تو صرف یہ تھی

کہ تم لوگ سچے ہو کہ جو کچھ تم لوگوں نے جو یہ آرڈیننس جاری کیا ہے قرآن سے دیکھ کر ہمیں بتاؤ تمہیں کیا لگتا ہے کہ کیا قرآن اس آرڈیننس کے پیچھے ہے یا اس کے خلاف کھڑا ہوا ہے۔

### یہ تھا فیصلے والا مسئلہ

اور صرف مرکزی نقطہ اتنا تھا کہ قرآن کریم کی رو سے کسی انسان کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ کسی ایسے شخص کو جو قرآن کریم کو سچا تسلیم کرنا ہو اور واجب النعمان سمجھتا ہو، یہ ایمان رکھتا ہو کہ قرآن کریم کا حکم ماننا ضروری ہے اس کو قرآن کریم پر عمل کرنے سے کسی رنگ میں بھی عزم کر سکتا ہے یا نہیں دو لوگ اتنی بات تھی صرف اور اپنے متعلق نہیں پوچھا یا سلطان کے فیصلے کو چیلنج کیا گیا تھا کہ تمہارے غلط فیصلے ہو رہے ہیں اور تم اپنی قوم پر ظلم کر رہے ہو ایک ایسے آمر کو جس کی آمرتیت کا جواز عوام الناس کی طرف سے بھی نہیں ملتا اس کو خدا کا نمائندہ بنا رہے ہو، اس کو یہ حق دے رہے ہو کہ وہ شریعت کے متعلق فیصلے کروائے اور شرعی عدالتیں منہر کرے۔ یہ مسئلہ تھا اصل مطلب

### اس کے اوپر کوئی بحث نہیں کی گئی

حیرت کی بات ہے۔ وہ سا فیصلہ آپ پڑھ لیں اس میں اشدک بھی یہ بحث موجود نہیں کہ کیوں احمدیوں کے دلائل اس معاملے میں غلط ہیں قرآن کہاں یہ فیصلہ دیتا ہے کہ قرآن کریم کو واجب النعمان سمجھنے والے کو جو ایمان رکھتا ہو کہ قرآن پر عمل ضروری ہے اس کو قرآن کریم پر عمل سے محروم کیا جاسکتا ہے اور دوسری یہ بات پوچھی گئی تھی کہ اگر یہ دیتا ہے فیصلہ تو کہاں دیتا ہے اور اس کو دیتے اختیار کیا جمہور کو اختیار دیتا ہے کہ وہ جسے چاہیں یا ان کے نمائندے جسے چاہیں محروم کر دیں قرآن پر عمل کرنے سے یا نقلی سلطان کو اجازت دیتا ہے یا کسی فوجی آمر کو اجازت دیتا ہے اس کا ذکر کہیں قرآن سنت میں ہونا چاہیے تھا اتنا اہم معاملہ ہے ایک بندے کو اس کے

### مذہبی حقوق سے محروم

کیا جا رہا ہو اور قرآن و سنت میں ذکر ہی نہ ہو یہ تو ہو ہی نہیں سکتا تو اس بات کا کوئی ذکر نہیں ہے جو ذکر ہے وہ گالی گلوچ ہے ایسی عامیانه زبان ہے ایسی بے ہودہ کلامی گئی ہے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف کہ وہ تو لگتا ہی نہیں کہ کوئی شرفاء کی زبان استعمال ہی گئی ہے گویا یہ کہ کوئی عدالت ہو اور عدالت بھی چھوڑیں شرعی عدالت۔ چنانچہ انہوں نے جو گالیوں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو گالیاں دے کر جو کہا ہے وہ یہ ہے کہ جھوٹا ہے (نعوذ باللہ من ذلک) خدا پر افتراء کرنے والا ہے سکار ہے دھوکے باز ہے اور اس نے قرآن کریم حق دیتا ہے کہ جو قرآن کو سچا سمجھتے ہیں اس پر عمل نہ کریں اگر دھوکے باز ہو کوئی اور اس کے ماننے والے ہدایت یا جانشین نعوذ باللہ من ذلک۔ کوئی دھوکے باز ہو اور ماننے والے ہدایت یا جائیں اور قرآن پر عمل کا فیصلہ کر لیں۔

کسی جگہ بھی اشارہ بھی یہ بات نہیں فرمائی یا مومنوں کو یہ حکم نہیں دیا کہ جب تمہارا آپس میں مذہبی عقائد کے اختلافات واقع ہو جائیں تو تم اپنے فیصلے اپنے علم سے کرنا کہ کس کا عقیدہ سچا ہے۔ بلکہ فرمایا انتظار کرو ایسی صورت میں اللہ کی طرف سے دوبارہ عدالت قائم کی جائے گی اور حکم و عدل ہی یہ فیصلے کرے گا کہ کس کا عقیدہ سچا تھا اور کس کا غلط تھا چنانچہ اس مضمون کے اوپر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مزید روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا کہ ایک ایسا وقت آئے گا جب مسلمانوں کے درمیان

### شہید اختلافات

پیدا ہو جائیں گے اور ان اختلافات کے نتیجے میں وہ ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں گے۔ شہید یہ عینی کی کیفیت پیدا ہوگی ایک بد نظمی پیدا ہو جائے گی اس وقت سادہ لوح عوام الناس اپنے علماء کے پاس جائیں گے کہ فیصلہ کر دے لیکن وہاں وہ جو کچھ دیکھیں گے وہ فیصلہ کرنے کے مجاز لوگ نہیں ہوں گے کچھ اور ان کو نظر آئے گا اور جو الفاظ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اختلافات کے زمانے کے علماء کے بارے میں استعمال فرمائے ہیں وہ ایسے سخت ہیں کہ وہی الفاظ اگر میرے منہ سے پاسی اور

### احمدی کے منہ سے

یہ الفاظ سنیوں نے نقل و غارت پر آمادہ ہو جائیں گے اس لئے اتنا ہی کہنا کافی ہے کہ حضرت اقدس مہر مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے آئندہ زمانے کے حالات کی خبر دی ہے یا کہ امت میں اختلافات پیدا ہو جائیں گے عقائد میں خصوصاً اور جب نظر باریت بٹ جاتے ہیں تو امتیں بٹ جاتی ہیں ایسی صورت میں یہ نہیں فرمایا کہ علماء کے پاس جاؤ اور ان سے فیصلہ لو۔ فرمایا وہ جو غلط فہمی سے علماء کے پاس جائیں گے فیصلوں کی خاطر ان کو وہاں بچھ اور ہی نظر آئے گا۔

دوسری جگہ ان کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں شد من تحت اديم السماء۔ یہ وہ لوگ ہیں جو آسمان کے نیچے بدترین مخلوق ہوں گے اور ظاہرات ہے کہ یہ اختلافات کے دور کی بات ہے اختلافات کے دور کے علماء کی بات ہے اس لئے اتنی واضح ہدایات کے باوجود جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شدید انذار موجود ہے قرآن کریم کھول کھول کر اس مضمون کو بیان فرما رہے کہ مذہبی عقائد کے معاملے میں کسی بندے کو فیصلے کا اختیار نہیں سونپا اللہ کے نبی کے۔ اور وہ بھی صرف اس وجہ سے کہ وہ

### خدا سے علم پا کر

فیصلے کرتا ہے اور اگر اس سے تمہارا اختلاف ہے تو پھر خدا فیصلہ کرے گا کسی اور کا کام نہیں ہے فیصلے کرے۔ اس کے باوجود کوئی مسلمان کسی دوسرے عالم کے پاس اپنے مذہبی عقائد لے کر فیصلوں کے لئے جا ہی نہیں سکتا۔ چنانچہ یہ جو ہمارے ذمہ اس سبب سے شرعی عدالت میں پہنچے یہ ہرگز اس غرض سے نہیں گئے تھے نہ انہوں نے یہ پیش کش کی نہ انہوں نے پوچھا کہ تمہارا ہمارے متعلق کیا خیال ہے ہم مسلمان لگتے ہیں تمہیں یا غیر مسلم نظر آتے ہیں نہ یہ پوچھا کہ خاتم النبیین کی تشریح بتائیں یہی کیا ہے جن کو خدا تعالیٰ نے زرعطا فرمایا ہو جن کے اندر حکم اور عدل نازل ہو

99

# میری شہرت میں ناکامی کا حتمی نہیں!

(ارشاد حضرت بانی سلسلہ قادریہ علیہ السلام)

NO. 75, FARAH COMMERCIAL COMPLEX, J.C. ROAD, BANGLORE. 560002  
PHONE: 228666

محتاج دعا براقبال محمد جاوید رح برادران ہے۔ این روز انٹرنیشنل ہے۔ این انٹرنیشنل ہے۔

اگر کسی نے سنا ہے تو پھر وہ کہتے ہیں کہ ہمیں ہدایت نہیں اب تمہیں پانے دی جا رہی ہے۔ قرآن کریم کو سچا سمجھنے کا حق ہی تم سے چھین لیا جائے گا اور سچا سمجھنے پر تو خدا کا حکم ایک طرف ہو گا اور امر و نہی کا ایک طرف اور امر کی بات نہیں انہی پر ہے کسی قرآن کو چھوڑنا پڑے گا یہ فیصلہ کیا گیا ہے دوسری دلیل ان کی اس سے بھی زیادہ دلچسپ ہے دوسری دلیل یہ ہے کہ ظفر اللہ خان نے قائد اعظم کا جنازہ نہیں پڑھا۔ اس سے کیا تعلق اس بات کا کہ شریعت اسلامیہ کسی امر کو اجازت دیتی ہے کہ نہیں کہ وہ قرآن پر عمل کرنے سے کسی کو محروم کر دے۔ اگر یہ دلیل درست ہے تو پھر وہ لوگ جو قائد اعظم کو کافر اعظم کہتے تھے وہ تو ان کی طرف کھڑے تھے تو ہی اجازت تھی جو ان تک قائد اعظم کو کافر اعظم کہہ رہے تھے اور ان میں سے کسی نے ان کا جنازہ نہیں پڑھا بلکہ

**وہ تو لعنتیں ڈالنے والے لوگ تھے**

وہ تو کہتے تھے سب سے بڑا ظالم کیا ہے اسلام یہ جو پاکہ تان نادیا ہے قائد اعظم نے۔ اور وہ قائد اعظم کو کافر اور اس کے پاکستان کو۔ پلیدستان کہتے تھے۔ ان کے متعلق پھر کیا حکم ہو گا شرعی عدالت کلمہ جنازہ پڑھنے والے سے اگر یہ سلوک کرتا ہے قرآن کریم کہ قائد اعظم کا جنازہ نہیں پڑھے گا اس کے متعلق پیش گوئی ہے کہ یہ اس سے ہو جانا چاہیے تو پھر جو اس کو کافر اعظم کہتے ہیں جو اس کے بنائے ہوئے ملک کو پلیدستان کہتے ہیں ان کے متعلق بھی تو کوئی سلوک ہونا چاہیے آخر۔ وہ بھی پھر نکالیں کچھ آئے ہر میں واقعہ یہ ہے کہ

**پلیدستان کہنے والے آج زور لگا رہے ہیں**

کہ کسی طرح پلیدستان بن جائے کیونکہ جو حرکتیں ہیں وہ پاکستان والی نہیں ہیں پوری کوشش ہے کہ ہم بنا کے دکھادیں اور بعد میں ہمیں دیکھو ہم کہتے نہیں

**بقیہ نحلہ خطبہ جمعہ صفحہ اول**

اب بس انتظار ہی کرو۔ پس ان حالات میں ہماری سعادت کی بھی بالکل وہی کیفیت ہے لیکن جہاں تک فتح کی خوشخبریوں کا اور بشارتوں کا تعلق ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے بڑی جہادیں ہیں اور ساری دنیا میں لوگوں کو ایسی بشارتیں مل رہی ہیں اس لئے فرمایا میں پورے یقین اور ایمان بھرے جذبات کے ساتھ جماعت کو آتی دیتا ہوں کہ تم اس بارہ میں ذرہ بھر بھی شک نہ کرو۔ اور فکر ہی نہ کرو۔ یہ فتح آئیگی اور یقیناً آئیگی ہاں تم اپنا کام اور اپنے فرائض پورے خلوص اور ایمان جذبہ کے ساتھ انجام دیتے چلے جاؤ اللہ تعالیٰ ہمیں کبھی ضائع نہیں کرے گا۔ فرمایا۔ بعض لوگ حالیہ ریفرنڈم کے بعد کچھ مایوسی کے عالم میں مشورہ لکھ رہے ہیں کہ جس قوم کو فلا فانی کیفیت کی یہ حالت ہو۔ اس سے مستقبل قریب میں کیا امید رکھی جا سکتی ہے اس بارہ میں حضور نے فرمایا کہ میں ایسے ناہمیں سو آگاہ کرنا چاہتا ہوں۔ کہ یہی وقت دراصل خدا تعالیٰ کے جلووں کے اظہار کا ہوتا ہے اور یاد رکھو کہ اجربیت خدا تعالیٰ کی ایک تقدیر ہے جو انجام کار غالب ہو کر رہے گی۔ اس بارہ میں مایوسی کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ہاں!

ضروری یہ ہے کہ ہمارا سر نہ بیاڑاں تاکہ تقدیر کے حضور عاجزی اور انکاری کے ساتھ جھکنا نہ آپ نے بڑے پر جلال الفاظ میں فرمایا۔ کہ مشکلات خواہ کسی قدر بھی ہوں مگر خدا کی قسم! میں اس کی رحمت سے کبھی مایوس نہیں ہوں۔ اور فرمایا۔ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے امدیت اور اسلام کی فتح کو ہر روز قریب سے قریب تر آتے دیکھ رہا ہوں۔ آزمائشیں اگر زیادہ ہیں اور لمبی ہیں تو فتوحات ہی انشاء اللہ تعالیٰ اسکی طرف سے بڑی ہوں گی۔ فرمایا ہم نے جس کے ہاتھ میں اپنا ہاتھ دیا ہے وہ بیوفائی کرنے والا ہاتھ نہیں۔ وہ کبھی بیوفائی نہیں کرے گا۔ مگر ضروری ہے کہ ہم بالکل اُستی ہو جائیں اور اسی آستانہ پر خود کو جھکا دیں اور اسی کی تسلیم و رضا ہماری زندگی کے اور ہمارا ایمان نہ ہو جائے۔ (آمدنی)

تھے کہ پلیدستان بنے گا قائد اعظم مرحوم بے جا رہے تو پاکستان ہی بنایا تھا۔ لیکن اب ایسے لوگ ابہر آگئے ہیں جو فیصلہ کر کے آئے ہیں کہ ہم نے اس کو پلیدستان بنا کے چھوڑنا ہے۔ کیونکہ جو رویت ہے جو طرز ہے وہ ہماری یہی ہے۔

جہاں تک طرز کلام کی بات ہے یہ طرز کلام تو دوسری سے جو گزشتہ زمانوں میں ہمیشہ سے خدا کے انبیاء کے مخالفین اختیار کیا کرتے تھے۔ چنانچہ قرآن کریم اس کا پورا ریکارڈ رکھتا ہے۔ ایک بڑی تفصیلی تاریخ بیان فرما رہا ہے فرماتا ہے **وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِن هَذَا إِلَّا أَفْكٌ لَّذِينَ هُم**۔ **أَخَانَهُ عَلَيْهِمْ فَسَوِّمٌ أَمْخُرُونَ**۔ **فَقَدْ جَاءُوا ظُلْمًا وَزُورًا**۔

فرماتا ہے کہ یہ لوگ جو تیرا انکار کرتے ہیں، کہتے ہیں ان **هَذَا إِلَّا أَفْكٌ لَّذِينَ هُم**۔ یہ تو ایک بہت بڑا جھوٹ ہے جو اس نے اپنی طرف سے گھڑ لیا ہے نہ خدا نے کلام کیا نہ کوئی بات ہوئی گھر بیٹھے خدا کی طرف باتیں منسوب کرنے لگ گیا۔ دیکھ لیجئے نوائے وقت کے عنوانات پڑھیں اور جنگ کے عنوانات پڑھیں اور فیصلہ کریں کہ کیا اسی زبان میں اور اس زبان میں کوئی فرق ہے۔ **فَقَدْ جَاءُوا ظُلْمًا وَزُورًا** فرماتا ہے یہ وہ لوگ ہیں جو

**ظلم کے گمراہ ہیں**

اور شدید جھوٹ بولتے ہوئے آئے ہیں۔ زور کے ساتھ آئے ہیں۔ **وَقَالُوا آسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ** اور وہ یہ کہتے ہیں کہ پرانے اس قسم کے جھوٹے آتے چلے آئے ہیں۔ پہلے بھی آئے تھے وہ جھوٹے۔ اور ایسی باتیں ہیں اس کو پڑھانے والے پڑھا کر تے تھے اپنی طرف سے باتیں نہیں کرتے۔

پھر دوسری جگہ فرماتا ہے **وَإِذْ أَنْتَلَىٰ عَلَيْهِمُ آيَاتِنَا بَيْنَ يَدَيْهِمْ مَا هَذَا إِلَّا رَجُلٌ يُرِيدُ أَنْ يَصُدَّكُمْ عَنْ مَا كَانْتُمْ تَعْبُدُونَ**۔ **وَقَالُوا مَا هَذَا إِلَّا آفْكٌ مُّفْتَرًى**۔ **وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَو لَكُم بِسْمَاءٌ لِّمَا جَاءَكُمْ مِنْ هَذَا إِلَّا سَعْدٌ مُّبِينٌ** دوسری ایک یہ بھی دلیل دی گئی ہے کہ ہمارے آباء و اجداد کے مذہب سے اُکھیرتے ہیں ہمیں، اور اس وجہ سے حق ہے ایک امر کو کہ وہ تبلیغ روک دے اہل دلیل سے۔ قرآن کریم فرماتا ہے کہ یہ دلیل تو دشمن دین دیا کرتے ہیں حق کے دشمن دیا کرتے ہیں۔ کیونکہ جہاں تک حق کا تعلق ہے اس کو تو تبلیغ سے کوئی خوف نہیں۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے فلام تو نہیں تھے جو لوگوں کو مکے میں آنے سے روکتے تھے کہ تم ہیں آگے

**تبلیغ کرتے ہو ہم کہیں ماریں گے**

طائف والے کچھ اور لوگ تھے ان کی شکلیں ہی اور تمہیں۔ وہ روکا کرتے تھے کہ ہمارے شہر میں نہیں آنا تم نے۔ تم تبلیغ کرتے ہو اور ہمارے آباء و اجداد کے دین سے ہیں منحرف کرتے ہو۔ چنانچہ فرماتا ہے **وَإِذْ أَنْتَلَىٰ عَلَيْهِمُ آيَاتِنَا بَيْنَ يَدَيْهِمْ**۔ **وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَو لَكُم بِسْمَاءٌ لِّمَا جَاءَكُمْ مِنْ هَذَا إِلَّا سَعْدٌ مُّبِينٌ**۔ **وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَو لَكُم بِسْمَاءٌ لِّمَا جَاءَكُمْ مِنْ هَذَا إِلَّا سَعْدٌ مُّبِينٌ**۔ وہ کہتے ہیں کہ نبی وہی کوئی نہیں انسان ہے ایک عام تمہاری طرح کا۔ **يُرِيدُ أَنْ يَصُدَّكُمْ عَنْ مَا**

**الاشاد النبوك**  
**خَيْرُكُمْ مَنْ تَعَلَّمَ الْقُرْآنَ وَعَلَّمَهُ** (بخاری)  
 ترجمہ: تم میں بہترین شخص وہ ہے جو قرآن سیکھتا ہے اور لوگوں کو سکھاتا ہے  
 محتاج دعا: کہ از الامین جماعت احمدیہ (مہاراشٹر)

كَانَ يَهْتَدِي اَبَاءَكُمْ - صرف یہ چاہتا ہے کہ تمہارے دین سے تمہیں منحرف کر دے جو تمہارے باپ دارا مانتے چلے آئے تھے وَقَالُوا مَا هَذَا اِلَّا افْكٌ مُمْتَرٌ وَهُم فِيهِ كَاذِبُونَ وہ کہتے ہیں کہ سوائے اس کے کہ یہ ایک جھوٹ ہے جو خود بخود گھڑ لیا گیا ہو اس کے سوا اس کی کوئی حقیقت نہیں اور وہ لوگ جنہوں نے انکار کیا حجت اُن کے پاس آیا تو انہوں نے یہ کہا اِنَّ هَذَا اِلَّا سِحْرٌ مُّبِينٌ - یہ توجہ دگری اور جھوٹ ہے اس کے سوا کچھ بھی نہیں پھر اور بھی بہت سے لفظ استعمال کئے گئے جنہوں ، اِنَّكَ اَنْتَ لَجَنُونَ - کہ تو تو باگل ہو گیا ہے۔ مجھے تو برگی کے دور سے پڑتے ہیں۔ اور غیروں نے بھی پھر یہ آواز بکری، آج تک اسلام کے شدید دشمن گندہ دہن ہی بائیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے متعلق استعمال کرتے ہیں۔ اس کا صرف جو اس مضمون کی آیات ہیں ناممکن ہے کہ ایک جگہ وہ مسدوی آیات پڑھ کر سنادی جائیں لیکن قرآن کریم جو جواب دیکھتا ہے وہ ایسا ہے۔

جو ہمیشہ کے لئے ایک زندہ جواب ہے

جب کبھی ایسی صورت حال پیدا ہو۔ تو یہی وہ جواب ہے جو ہمیں دینا چاہیے فرماتا ہے اَمْ يَتَّبِعُونَ لَوْ اَفْتَرَا لَهٗ۔ اے محمد صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کیا وہ یہ کہتے ہیں کہ تو نے جھوٹ بنا لیا ہے۔ مفسر ہی سے تو۔ قُلْ اِنْ اَفْتَرَيْتُمْ فَلَا تَكْفُرُوْنَ لِي مِنَ اللّٰهِ شَيْئًا۔ اگر میں نے جھوٹ بنا لیا ہے تو یہ سناں نہیں ہے کہ تم مجھے مارو سوال یہ ہے کہ تم اگر بچانا بھی چاہو تو اللہ سے مجھے بچا نہیں سکو گے۔ کیا عمدہ جواب ہے یک وقت انسان کے دخل کی نفی کر دتی گئی ہے دونوں طرف سے۔ حیرت انگیز کلام ہے۔ یہ نہیں فرماتا کہ ایسی صورت میں تم مجھے مارو، اللہ مارے گا۔ فرماتا ہے کہ مانا تو درکنار تم سارے میری حفاظت پر بھی مامور ہو جاؤ گے، اپنی ساری طاقتیں مجھے بچانے کے لئے استعمال کرو گے تب بھی نہیں بچا سکو گے مجھے۔ هُوَ اَعْلَمُ بِمَا تُفِيضُونَ فِيهِ اللّٰهُ بَعِيْرٌ جَانِتٌ هُوَ تَمَّ بے مودہ سرائی کرتے ہو اور گندے کلام کرتے ہو۔ کئی بے شہیند اَبِيْنِي وَبَيْنَكُمْ - مرے اور تمہارے درمیان دی کافی ہے گواہ، اللہ جو بہتر جانتا ہے کہ اس نے مجھے بھیجا ہے یا تمہیں بھیجا وَهُوَ الْعَفُوْرُ الرَّحِيْمُ اور وہ بہت مغفرت کرنے والا اور بہت رحم کرنے والا ہے۔

پھر فرماتا ہے وَ اِنْ يَكُلُّ اَفْاٰكٌ اَتَيْتُمْ جھوٹا کون ہے گنہگار کون ہے، يَسْمَعُ اَيّٰتِ اللّٰهِ تُتْلٰى عَلَيْهِ لَهٗ يُصِرُّ مُسْتَكْبِرًا كَاٰنَ لَمْ يَسْمَعْهَا۔ افاک اور اٹیم جو کہنے والے ہیں ان کو خدا تعالیٰ کی تعریف بتاتا ہے کہ افاک اٹیم ہمارے نزدیک کون ہو کرتا ہے۔ فرماتا ہے وہ جو اللہ کے نانات کو سنتا ہے پھر تکبر کرتے ہوئے پیچھے پھیر کر منہ موڑ لیتا ہے اور اصرار کرتا ہے اپنے تکبر پر اس طرح طرز عمل اختیار کرتا ہے جیسے اُس نے سنا ہی کچھ نہیں انہی کو عذاب الیم کی خوشخبری دے دو وَاِذَا عَلِمَ مِنْ اَيّٰتِنَا شَيْئًا اتَّخَذَ صَاحُوْرًا - اور دوسری علامت ان لوگوں کی یہ ہے کہ خدا کے کلام کی باتیں مودہی ہوتی ہیں۔ یہ بجز موتی ہے کہ اللہ نے کسی سے کچھ کہا یا نہیں کہا وہ کبھی تسخر کا وقت تو نہیں ہے۔ فرماتا ہے ایسے موقع پر یہ تسخر شروع کر دیتے ہیں اور یہ ایک ایسی عادت مستتر ہے جھوٹے لوگوں کی

کہ حضرت آدم سے لیکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے وقت تک کی جو تاریخ قرآن نے محفوظ فرمائی ہے۔ اُس میں ایک بھی اشتناء قرآن نہیں بتاتا۔ انبیاء استمراء نہیں کرتے ان سے جب وہ قرآن کی باتیں کرتے ہیں وہ سنجیدگی سے ان کو جواب دیتے ہیں جب وہ پہلی کتابوں کی باتیں کرتے ہیں وہ سنجیدگی سے ان کو جواب دیتے ہیں جب وہ مذہب اور دین آخرت، اور ان سنجیدہ امور کی گفتگو کرتے

ہیں حوالے دیکر کتب سے جن کا انسان کی زندگی اور بعد الموت سے تعلق ہے۔ تو وہ بڑی سنجیدگی سے اُس کلام کا جواب دیتے ہیں ایک گروہ ایسا ہے جو تسخر سے بچانا جاتا ہے۔ گندی کالیاں دینے والا، جھوٹ تولنے والا، تسخر کرنے والا۔ فرمایا یہ وہ لوگ ہیں اُولٰٓئِكَ لَسَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ۔ ان کے لئے مہین عذاب مقرر ہے۔ تمہیں سے مراد ہے جھوٹا کر دینے والا ذلیل اور رسوا کر دینے والا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی اللہ تعالیٰ نے الہام فرمایا۔ فَاِنِّي مُصَيِّرٌ مِّنْ اَزَادٍ اِهَانَتِكَ

میں اُسے ذلیل و رسوا کرونگا

جو مجھے ذلیل و رسوا کرنے کا ارادہ کرتا ہے۔ کیا با موقع ہے یہ الہام۔ ان لوگوں کے متعلق جو انکار کرتے ہیں قرآن کریم یہ عمارہ استعمال فرماتا ہے۔ اُولٰٓئِكَ لَسَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ۔ جہاں تک مسلمانوں کا تعلق ہے۔ ایمان لانے والوں کا تعلق ہے قرآن کریم ان کے متعلق فرماتا ہے۔ اِنَّ كَانَ طَآئِفَةٌ مِّنْكُمْ اٰمَنُوْا بِالَّذِيْ اُرْسِلْتُ فِيْهِ وَطَآئِفَةٌ كٰفِرُوْا مِّنْهُ۔ ان کا غیروں کا مقابلہ جو ہیں بڑا جو ایمان سے آئے ان کے اور غیروں کے درمیان کیسے فرق ہوگا کون فیصلہ کرے گا۔ اس کے متعلق قرآن کریم فرماتا ہے۔ اِنَّ كَانَ طَآئِفَةٌ مِّنْكُمْ اٰمَنُوْا بِالَّذِيْ اُرْسِلْتُ فِيْهِ كَمَا جَاءَ بِالْحَقِّ فَصَلِّ لِحَقِّهِ وَلِأَنَّ اٰمَنُوْا بِالَّذِيْ اُرْسِلْتُ فِيْهِ كَمَا جَاءَ بِالْحَقِّ فَصَلِّ لِحَقِّهِ۔ آ یا سوں جس کی خاطر مجھے بھیجا گیا ہے۔ وَطَآئِفَةٌ لَّمْ يُوْمِنُوْا اور ایک گروہ ہے جو نہیں ایمان لایا یہی شکل پیدا کرتی ہے۔ جب بھی کوئی خدا کی طرف سے دعویٰ کرتا ہے تو دُنیا بھر دوڑ دوڑ رہی میں بٹ جاتی ہے۔

ایک ایمان لانے والا اور ایک ایمان لاوانے

اس کا علاج کیا ہے؟ کوئی اعلان جنگ نہیں ہے۔ کوئی گالی تکویر کا اعلان نہیں ہے۔ فرمایا فَاَصْبِرْ وَاَحْسِنِ يٰحٰكِمَةُ اللّٰهُ بَيْنَنَا وَهٰؤُلٰٓئِكَ اَلْحٰكِمِيْنَ تم پھر ایسے موقع پر صبر سے کام لو۔ انتظار کرو۔ کیونکہ ایسے موقع پر اللہ ضرور فیصلہ کیا کرتا ہے۔ جب تک خدا فیصلہ نہ فرمادے اب ان دو گروہوں کے درمیان کوئی رضائی نہیں ہے خدا کے فیصلے کا انتظار کرو۔ وَ هٰؤُلٰٓئِكَ اَلْحٰكِمِيْنَ اور وہ بہترین فیصلہ فرماتے والا ہے۔

ان امور کی روشنی میں ناممکن تھا کہ کوئی احمدی کسی بھی دنیا کی عدالت میں خواہ اُس کا کوئی نام ہو یہ معاملہ لیکر جاتا کہ آپ ہمارے درمیان فیصلہ کریں کہ ہم سچے ہیں یا ہمارا مخالف سچا ہے۔ اعتقادات

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ  
هو الناس

معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے  
کراچی میں اور سونے کے لئے تشریف لائیں !!

السُّوْفُ حُرُوْرٌ

۱۶ خورشید کلاتھ بارکٹ چھدری شہابی ناظم آباد۔ کراچی

کے بغیر کوئی بھی مضمون باقی نہیں رہتا۔ جہاں تک گالیوں کا تعلق ہے ایک احمدی تو گالیوں کا جواب گالیوں سے نہیں دے گا۔ اس لئے اس فیصلے کے خلاف کیا اپیل ہوگی جو گالیاں ہیں۔ ایک دفعہ سزا دے دیں جہاں ہم ہندوؤں میں تبلیغ کرتے ہیں وہاں کا واقعہ مجھے یاد آگیا ایک علاقے میں جہاں خدا کے فضل سے یکسرت ہندو مسلمان ہونے شروع ہوئے کلمہ پڑھنے لگے شرک چھوڑا۔ علماء کو پتہ چلا تو انہیں بہت غصہ آیا۔ انہوں نے کہا احمدی ہوتے کون ہیں جو ہندوؤں میں تبلیغ شروع کر دی ہے۔ اور ہندوؤں کو کلمہ پڑھا رہے ہیں۔ چنانچہ ایک جماعت اسلامی کے مولوی صاحب ایک گاؤں پہنچے جس کا نام چھوٹا پورہ ہے۔ اور وہاں کی آدمیوں سے زیادہ آبادی احمدی ہو چکی تھی اللہ کے فضل سے اور

### نمائندہ پڑھنے لگ گئے تھے

دروہ بھیجتے تھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم پر اور بچے بھی کلمہ پڑھتے تھے نہایت ہی پیاری آواز میں۔ تو مولوی صاحب وہاں پہنچے اور اصرار دیا کہ خلاف انہوں نے گندہ دہنی شروع کر دی۔ سب لگایا اور انہیں دین کر وہ حیران ہو کر تعجب سے دیکھتے رہے کہ ہوا کیا ہے مولوی صاحب کو ہم تو سمجھے تھے کہ ہمیں آگے کوئی اسلام کی باتیں بتائیں گے کچھ اپنے مذہب میں آنے کی دعوت دیں گے۔ یہ تو ان کو گالیاں دے رہے ہیں۔ چنانچہ ان کا جواب گالیوں کا فریاد تھا وہ ابھی ہندو ہی تھا وہ اٹھ کے کھڑا ہو گیا۔ اس نے کہا مولوی صاحب میری ایک بات پہلے سن لیں اس کے بعد باقی باتیں۔ بات میں یہ کہنی چاہتا ہوں کہ جب یہ لوگ آئے تھے ہمیں مسلمان بنانے کے لئے تو انہوں نے ہمیں بہت پیاری پیاری باتیں بتائیں تھیں اللہ کا ذکر کرتے تھے محبت سے اور ان کی آنکھوں میں آنسو آجاتے تھے خدا کے پیار کی باتیں کرتے تھے۔ اپنے نبی کے پیار کی باتیں کرتے تھے کہ خدا کا کوئی شریک نہیں اور محمد اس کا بندہ ہے اور اس کا رسول ہے۔ وہ سب نبیوں سے افضل ہے اور پھر اسلام کے اخلاق کی باتیں کرتے تھے کہتے تھے سب بھائی بھائی ہیں کوئی دشمنی نہیں کوئی نفرت نہیں۔ ان باتوں نے ہمارے دل جیتنے شروع کر دیئے اگرچہ میں ابھی تک مسلمان نہیں ہوا۔ لیکن میرا گاؤں میری آنکھوں کے سامنے مسلمان ہو رہا ہے اور میں نے کبھی نہیں روکا کسی کو کیونکہ ایک بھی ایسی بات نہیں جس پر مجھے اعتراض ہو۔ اس لئے میں نہیں کوئی دخل دیا۔ لیکن آج آپ ایک اسلام کا تصور لے کے آئے ہیں۔ اور اس میں آپ گندی گالیاں دے رہے ہیں تو اگر سچائی کی یہ دلیل ہے تو اس نے کہا کہ پھر میرا لڑکا میرے پاس ہے۔ میں اس کا دوسری طرف اسٹیج لگا دیتا ہوں۔ اور

### گالیوں میں اس سے مقابلہ آپ کریں

لیکن شرط یہ ہے کہ اگر بیجا جیت گیا تو آپ ہندو ہو جائیں پھر اور اگر آپ جیتے تو میں اور میرا بیٹا مسلمان ہو جائیں گے کیونکہ گالیوں کے سوا دلیل ہی کوئی نہیں دے رہے آپ۔ یہ بھی اس کی خوش قسمتی تھی کہ مولوی صاحب نہیں مانے یہ بات ورنہ جس قسم کی زبان استعمال کرتے ہیں اس بیٹے نے ہار جانا تھا اگر کسی کو یقین نہیں آتا تو ربوہ میں اجتماع بند کر کے انصار اللہ اور خدام الاحویہ کے جس جلسہ کی مولویوں کی اجازت دی ہے حکومت نے اس کی ٹیپ سن لے کر وہ اس قدر گندہ دہنی ہے اس قدر جھوٹے الزامات و اتہامات کو تو آپ ایک طرف چھوڑیں، حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور دیگر خلفاء سلسلہ کے متعلق ایسی ناپاک ایسی گندی زبان استعمال کی ہے کہ میں نہیں سمجھتا کہ بھول پورہ کا کوئی ہندو بھی اس مقابلے میں جیت سکے۔ یہ حالات ہو چکے ہیں۔ یہاں تک قوم پہنچ رہی ہے اس کو نظر نہیں آ رہا ہے کہ ہم کہاں چلے گئے ہیں کیا ہمارا حال ہو چکا ہے۔

جہاں تک قضاء کا تعلق ہے۔ دنیا کی عدالتیں فیصلے کیا کرتی ہیں۔ اور بعض دفعہ خدا کے بندوں کے خلاف فیصلے کیا کرتیں ہیں اس سے کوئی انکار نہیں۔ لیکن احکم الحاکمین کے فیصلے بھی ضرور سچے آیا کرتے ہیں اور جب خدا کا فیصلہ نافذ ہوتا ہے تو پھر قوموں کا کچھ بھی باقی نہیں رہتا ان مخالف قوموں کا جو تکبر میں آکر اللہ اور اس کے بندوں کے خلاف فیصلے دیتے ہیں۔ چنانچہ سورہ صافات میں ایک اسی قسم کے فیصلے کا ذکر ہے۔ جب فرعون نے حضرت موسیٰ اور

کے لگاؤ سے۔ دنیاوی معاملات میں تو ایک مسلمان کو غیر مسلم کی عدالت میں بھی جانا پڑتا ہے۔ اپنے سے اختلاف رکھنے والے کی عدالت میں جانا پڑتا ہے۔ اور دنیاوی معاملات میں اسلام مذہب کی تفریق ہی کوئی نہیں کرتا۔ یہودی آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی عدالت میں آجایا کرتے تھے فیصلوں کے لئے۔ خلیفہ وقت اپنے مخالف فریق کو اختیار دیتا ہے کہ تم یمن کو کوئی نمائندہ اور ہم فیصلہ کروا گئے ہیں۔ لیکن دنیاوی امور میں۔ جہاں تک قرآن کا حکم ہے اس معاملے میں کوئی فیصلہ تسلیم نہیں کیا جائے گا۔ دنیاوی امور تک ٹھیک۔ یہ اور یہ بھی لیکن جیسا کہ حضرت علی کہم اللہ وجہہ سے یہ تسلیم کیا کہ یہ فیصلہ قرآن سے ہے کہ لو کہ قرآن کس کو اجازت دیتا ہے اور کیا اجازت دیتا ہے۔ اس قسم کے امور میں۔ لیکن عقیدوں کے معاملے میں تمہاری بات نہیں مانی جائے گی۔ اگر اصول میں تم نے دخل دیا اور وہ اصول قرآن کی رو سے صحیح ثابت نہ ہو تو میں پابند نہیں ہوں کہ تمہاری بات مانوں۔

### قرآن کی بات چلے گی تمہاری نہیں چلے گی

تو خاص شرطوں کے ساتھ اور یہ شرطیں لازم ہیں ہر مسلمان پر۔ صرف حضرت علی کہم اللہ وجہہ کا معاملہ نہیں تھا ہر مسلمان کے لئے یہی حکم ہے۔ تم غیروں کی عدالت میں دوسروں کی عدالت میں آپس کے جھگڑے طے کرنے کی خاطر صلح کی خاطر امن کی خاطر مقدمے لے جا سکتے ہو۔ لیکن یہ اجازت نہیں ہو سکتی کہ فریق کو کہ وہ قرآن کے فیصلے کے خلاف تم سے بات کرے اور پھر تمہیں وہ بات واجب التعمیل ہو تمہیں تسلیم کرنا ضروری ہو۔ تم اس صورت میں آزاد ہو جاتے ہو۔ بہر حال نہ وہ اس غرض سے گئے نہ احمدی کسی دنیا کی عدالت کا حق تسلیم کرتا ہے اور اصل موضوع کو چھوڑ کر بالکل بے تعلق باتیں اور گالی شروع کر دی یہ باتیں دیکھ کر مجھے جسٹس کیانی یاد آگئے بڑے وہ دلچسپ انسان تھے بڑا ادنیٰ ان کا علم بھی ان کا عدالت کا مقام بھی ان کا فہم ان کی پہنچ اور نہایت لطیف باتیں کرنے والے تھے انہوں نے مولوی کے متعلق بعض باتیں بیان کی ہیں ان کا یہ ایمان تھا کہ

### مولوی جہاں بھی ہو

جس طرح بھی ہو۔ اس کا جو نام رکھ لو جس زمانے کا ہو وہی رہتا ہے کوئی تبدیلی نہیں ہوتی۔ عدالت سے باہر ہو عدالت کے اندر ہو۔ عادل کہلائے یا غیر عادل کہلائے ان کا یہ ایمان تھا کہ ہر زمانے کا مولوی ایک جیسا ہی ہوتا ہے۔ چنانچہ اس مضمون کو اپنے صاف لطیف انداز میں بیان کرتے ہوئے وہ کہتے ہیں کہ زمانے بدل گئے اور بہت سی تبدیلیاں آگئیں نئے نئے مضمون آگئے دنیا میں اور بظاہر مولوی بھی بدل گئے کہتے ہیں لیکن بظاہر بدلے جہاں تک مضمون کا استاد طلباء کا تعلق ہوتا ہے ان کی دلچسپیوں اور ان کے موضوعات کا تعلق ہے ان میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ کہتے ہیں آج بھی ان کی دلچسپی کا مضمون روڑا ہی ہے کہ روڑے کو کس طرح استعمال کرنا چاہیے۔ صرف بدلی ہے تو اصطلاح بدلی ہے۔ پہلے زمانے میں یہ بحث ہو کر تھی کہ دائیں سے بائیں یا بائیں سے دائیں ماڈل مولوی یہ بحث کرتا ہے کہ

clockwise یا anticlockwise اس کے سوا اور کوئی تبدیلی نہیں ہوتی۔ مولویوں میں ان کے مضمون پر آپ غور کریں یہ مذاق نہیں ہے۔ ایک بڑا گہرا ایک مضمون بتایا گیا ہے ملائیت کے تصور کے متعلق۔ ملائیت کی حقیقت کیا ہے۔ وہ بھی بدلتی رہتی ہے زمانے کے مطابق لیکن اس کی اصلیت نہیں بدلتی ایک رجحان ہے ایک ذہنیت ہے۔ اس کا نام ملائیت ہے۔ چنانچہ اسی اصول کو اگر آپ چسپاں کر کے دیکھیں تو ان کا مطلب یہ ہے کہ اگر قاضی شریح جس نے حضرت امام حسن اور امام حسین اور آپ کی آل پر فتویٰ دیا تھا۔ اس زمانے میں قاضی کہلاتا تھا اگر آج پیدا ہوتا تو اس کا نام جسٹس ہوتا۔ لیکن جسٹس کہلانے سے اس کی شریعتیت تو نہیں بدل سکتی تھی۔ جس قسم کے قاضی پیدا ہوئے ویسے ہی قاضی رہتے ہیں۔ اور اگر تقویٰ نہ ہو تو نہ قاضی کہلانے سے اس کے اندر کوئی فرق پڑتا ہے نہ مولوی کہلانے سے فرق پڑتا ہے نہ جسٹس کہلانے سے فرق پڑتا ہے۔ قرآن کریم تقویٰ کی شرط پیش کرتا ہے۔ تقویٰ

فجر صبح بھی کوئی جمعہ سے بہتر آنے والی ہے وہ تو جمعہ سے بدتر آئے گی۔ تو اس شعر کا اطلاق کسی اور پر ہو یا نہ ہو۔ لیکن خدا تعالیٰ کے دشمنوں پر ضرور ہوتا ہے۔ اور ایک ہی وقت میں ایک قوم کے لئے حقیقی صبح طلوع ہو رہی ہو تو ہے۔ اور ایک قوم کے لئے رات سے بدتر صبح طلوع ہو رہی ہوتی ہے۔ جیسا کہ فرمایا **وَسَاءَ صَبَاحُ الْمُنْذَرِينَ**۔ جن کو ڈرایا جاتا ہے۔ ان کے لئے کسی ہی بد بخت صبح ہے جو ان کے لئے آئی ہے۔

اور پھر فرماتا ہے:-

**كَمْ تَوَكَّرْنَا مِنْ جَنَّتِ وَغَيُّونَ وَزُرُوعٍ وَصَقَائِمٍ كَرِيمٍ وَنَعْمَةٍ كَانُوا فِيهَا فَاكِهِينَ - كَذَلِكَ وَآوْرَثْنَا قَوْمًا آخِرِينَ - فَمَا بَكَتْ عَلَيْهِمُ السَّمَاءُ وَالْأَرْضُ وَمَا كَانُوا مُنْظَرِينَ - (ردخان: ۲۶)**

کتے ہی جنات کیسے باغات اور چمنے تھے جو انہوں نے اپنے پیچھے چھوڑے و زروع پس لہلہاتی کمیتیاں تھیں و مقام کرمیم اور غزوتوں کے مقامات تھے ان کے پاس و نَعْمَةٍ كَانُوا فِيهَا فَاكِهِينَ اور ایسی ایسی نعمتیں تھیں کہ جن میں وہ زندگی کے تعیش لوٹ رہے تھے۔ کذَلِكَ یَقِينًا اسی طرح تھا۔ و آوْرَثْنَا قَوْمًا آخِرِينَ۔ لیکن دیکھو ہم نے ان کا کسی اور قوم کو وارث بنا دیا کیونکہ وہ اس بات کے اہل نہیں تھے کہ ان چیزوں کو اپنے پاس رکھیں۔

### امانت میں خیانت کرنے والے لوگ تھے

اس لئے خدا نے وہ امانت ان سے چھین لی۔ و اور ثنا قَوْمًا آخِرِينَ اور تو میں بھی ایسی ہوتی ہیں۔ جن سے ان کی نعمتیں چھین کے دوسروں کو دیدی جاتی ہیں۔ لیکن فرمایا ان کا اور ان قوموں کا ایک فرق ہے۔ بعض قوموں کے جب دن پھرتے ہیں۔ دن بدل جاتے ہیں جب وہ ان کی بلندی کے زمانے تغزل میں تبدیل ہو جاتے ہیں۔ تو بعض دفعہ صدیاں چھوڑ کر نہراوں سال لوگ ان کی اس حالت پر روتے ہیں۔ وقت یاد کرتے ہیں کیسے کیسے عظیم الشان وقت ہے وہ آئے اور ہاتھوں سے شکل گئے۔ بغداد پر جو تباہی آئی سینکڑوں سال ہو چکے ہیں۔ آج تک لوگ اس تباہی کے اوپر روتے ہیں اور آنسو بہاتے ہیں۔ اسپین پر جو تباہی آئی اور مسلمانوں سے حکومت چھینی گئی کتنا دردناک واقعہ گذرا ہے۔ آج تک مسلمان جب اس تاریخ کو پڑھتے ہیں تو ان کی آنکھوں سے آنسو بہنے لگتے ہیں۔ اسی طرح رومن ایمپائر کو رونے والے دنیا میں موجود ہیں۔ مگر فرمایا وہ لوگ جو خدا کے انبیاء و انکار کرتے ہیں۔ ان کی ہلاکت اور ان ہلاکتوں میں ایک فرق ہے۔ ان کو کوئی رونے والا نہیں ہوا کرتا جو بعد میں آئے۔ فَمَا بَكَتْ عَلَيْهِمُ السَّمَاءُ وَالْأَرْضُ۔ نہ ان پر آسمان رونے لگا۔ نہ ان پر زمین روئے گی۔ نہ کبھی آسمان نے ان پر رو یا نہ کبھی زمین نے ان پر آنسو بہائے۔ و مَا كَانُوا مُنْظَرِينَ اور پھر وہ کبھی مہلت نہیں دیئے گئے۔ کیا عظیم الشان ایک اظہار ہے اور اتنا ہی دردناک ہے۔ آپ

انبیاء کی تاریخ پڑھ لیں۔ دنیا کی قوموں پر خواہ وہ ظالم بھی ہوں۔ اگر وہ انبیاء سے نہیں ملکر ہیں تو ان پر رونے والے آپ کو طین گے لیکن ان قوموں پر جو انبیاء سے ملکر لے کر ماری گئی ہیں ان پر کوئی رونے والا آپ کو نہیں ملے گا وہ لوگ جو نوح کے مقابل پر آکر ہلاک ہوئے اور غرق کئے گئے۔ ان کے تذکرے آپ پڑھتے ہیں تمام دنیا کی کتابوں میں اور تمام کہانیوں میں ان کا ذکر ملتا ہے۔ لیکن ایک صبح آنکھ ایسی نہیں جو ان لوگوں پر آنسو بہاتی ہو آج اگر کسی ایسے علاقے میں بھی جہاں سیاسی لحاظ سے دشمن قابض ہوں۔ وہاں بھی اگر ۷۵۵۵۵ زیادہ آج کے اور دو چار جانبیں ہلاک ہو جائیں۔ تو مخالف نظریہ رکھنے والے بھی رو پڑتے ہیں بعض اوقات عام تباہیاں جو ہیں دنیا کی ان میں پھر اپنے اختلافات بھول جاتے ہیں اب دیکھئے وہاں اینٹھوپیا میں ایسے سینیا میں وہ اشتراکی ملک ہے بڑا سخت مخالف ہے۔ لیکن اس کے باوجود چونکہ ایک تباہی عام ہے۔ یہاں یورپ میں انگلستان میں امریکہ میں ان کے حالات پر

### لوگ آنسو بہا رہے ہیں

اور قربانیاں بھی پیش کر رہے ہیں۔ لیکن یہ عجیب استثناء ہے کہ وہ قومیں جو خدا کے انبیاء سے ملکر رہی ہیں۔ اور اس بنا پر اس جرم میں ہلاک کی جاتی ہیں ان پر کبھی کسی آنکھ نے آنسو نہیں بہائے سماء سے مراد روحانی لوگ ہیں اور زمین

آپ کے ماننے والوں کے خلاف فیصلہ دیا۔ تو اس وقت انہوں نے جواب یہ دیا **فَاقْضِ مَا أَنتَ قَاضٍ إِنَّمَا تَقْضِي هَذِهِ الْحَيَوةَ الدُّنْيَا - فَاقْضِ مَا أَنتَ قَاضٍ** اور یہ بہت ہی عمدہ طرز کلام ہے نہایت ہی پیارا اور فصاحت و بلاغت کا ایک عظیم الشان مرقع ہے۔ فاقض ما أنت قاض اس کا عکس یہ معنی بنتا ہے۔ کہ جس فیصلے پر تو تیار بیٹھا ہے قاضی تو نے کرنا ہی کرنا ہے تو ظاہر کر دے اس فیصلے کو۔ مراد یہ ہے کہ تو عدالت کی کرسی پر نہیں بیٹھا ہوا تو نے ایک بہانا بنایا ہے۔

### ایک مسخر ہے فیصلوں کے ساتھ

اور پہلے سے ہی نیت ہے بری ایک فیصلہ دینے کی۔ فاقض ما أنت قاض۔ جس فیصلے کی تو نیت لے بیٹھا ہے جو تو نے کرنا ہی ہے کہ دے اس کو انما تقضی ہذہ الحیوة الدنیا تو محض اس دنیا کا فیصلہ کر سکتا اس سے آگے نہیں کر سکتا چھوٹی سی آیت میں ایک حکمتوں کا سمندر بند ہے انما تقضی ہذہ الحیوة الدنیا کہ اس دنیا کے معاملات میں تو تیرا زور چل جائے گا ہمیں سزائیں بھی مل جائیں گی ہمارے خلاف کچھ بد ارادے ہیں جن پر عمل کیا جائے گا۔ لیکن اس سے زیادہ کا تیرا زور کوئی نہیں۔ اور دوسرا معنی یہ ہے کہ تو دنیا کی چیز ہے دنیا کے معاملات کے فیصلے کر سکتا ہے۔ مذہب کے ساتھ تیرا تعلق ہی کوئی نہیں اس دنیا کی باتیں کر ٹھیک ہے۔ لیکن مذہب میں کیا تعلق ہے تیرا؟ دنیاوی سلطنتوں کو دنیاوی بادشاہتوں اور عدالتوں کو مذہب کے معاملے میں دخل اندازی کا کیا حق ہے۔ اور اگر وہ کریں گے تو اس دنیا میں ان کا فیصلہ رہ جائے گا۔ نیامنت کے دن دنیا کا کیا ہو گا کوئی مذہبی فیصلہ آگے نہیں چلتا۔ ہذہ الحیوة الدنیا میں بتایا کہ تیرے فیصلوں کی پہنچ یہاں تک ہے بس قبر سے آگے تیرا فیصلہ نہیں گزر سکتا۔ اور پھر حکم الحاکمین کے ہاتھ میں فیصلہ چلا جاتا ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ سورہ حجر میں فرماتا ہے۔ **وَقَضِينَا إِلَيْهِ ذَلِكَ الْأَمْرَ -** آگے ایک لفظ چھوٹ گیا ہے۔ مراد یہ ہے اس فیصلہ کا غالباً آج چھوٹا ہے لیکن میں اس کو نہیں پڑھوں گا کیونکہ جب تک یقین نہ ہو اس وقت تک میں اس کو نہیں پڑھتا اس آیت کو مضمون یہ ہے **وَأَبْرَهُوْا لَآءِ مَقْطُوعٍ مُّضْمِنِينَ** کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم نے بھی ایک فیصلہ کیا اور اس فیصلے کی طرف ہم اپنے نبی پر اس فیصلے کا اظہار کر دیا۔ **قَضِينَا إِلَيْهِ ذَلِكَ الْأَمْرَ** کا مطلب یہ ہے کہ ہم نے ایک فیصلہ کیا اور پھر اپنے نبی پر اس فیصلے کا اظہار فرمایا وہ فیصلہ کیا تھا **وَأَبْرَهُوْا لَآءِ مَقْطُوعٍ مُّضْمِنِينَ** کہ ان کے متعلق فیصلہ یہ ہے کہ ان کی جڑیں کاٹی جائیں گی۔ اور مضمینین کا لفظ خاص طور پر قابل توجہ ہے۔ ایک تو یہ کہ قرآن کریم کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ اکثر قوموں پر

### عذاب رات کے پچھلے پھر

آئے ہیں۔ جبکہ صبح ہونے والی تھی اور جہاں تک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہامات اور پیشگوئیوں کا تعلق ہے وہاں بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ رات کے پچھلے پھر دفعۃً اچانک غیر متوقع طور پر خدا تعالیٰ کی گرفت پکڑ آئے گی۔ اس کثرت سے تذکرہ میں یہ مذکور ہے کہ اس میں کوئی حکمت ہے۔ پچھلے پھر عذاب آنے میں کئی باتیں ہیں قابل غور اس کو مضمینین فرماتا ہے اللہ تعالیٰ۔ مراد یہ ہے کہ اور پھر فرماتا ہے۔ **سَاءَ صَبَاحُ الْمُنْذَرِينَ** جن کو ڈرایا گیا تھا ان کی کسی صبح طلوع ہوئی تھی۔ تو انقلاب کے لئے جو ایک روحانی انقلاب برپا ہونا ہوتا ہے۔ اس کے لئے یہ ایک بہترین وقت ہے۔ ایک طرف ظالم صبح کی انتظار کر رہا ہوتا ہے۔ اور ایک طرف مظلوم صبح کی انتظار کر رہا ہوتا ہے۔ ان کی تباہی اور مظلوم کی صبح کے درمیان فاصلہ کوئی نہیں ہوتا۔ یعنی ایسے وقت میں، تباہی آتی ہے کہ اس کے ساتھ ہی مظلوم کی صبح کا سورج طلوع ہو رہا ہوتا ہے اور ان کی صبح ایسی بدتر ہوتی ہے کہ رات سے بھی بدتر صبح آتی ہے ایسی صبح آتی ہے جیسے ایک عرب شاعر نے کہا ہے۔

**وَمَا الْأَصْبَاحُ مِثْلَكَ بِأَمْثَلِ**

**أَلَا أَيُّهَا اللَّيْلُ الطَّوِيلُ الْأَنْجَلِي**

**بِصَبْحٍ وَمَا الْأَصْبَاحُ مِثْلَكَ بِأَمْثَلِ**

اے لمبی تاریک رات صبح میں تبدیل ہو جاؤ وَا الصُّبْحُ مِثْلَكَ بِأَمْثَلِ لیکن



سے مراد ارض سے مراد زمینی لوگ ہیں۔ مراد ہے ایسے بدبخت لوگ ہوتے ہیں نہ ان پر پھر آسمانی لوگ آنسو بہاتے ہیں نہ ان پر زمینی لوگ آنسو بہاتے ہیں۔ پس جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے ہم نے تو مذہب قرآن سے سیکھا ہے اور یہی ہمارے لئے کافی ہے۔ قرآن جس مذہب کی تاریخ پیش کر رہا ہے وہی تاریخ ہے جو ہمارے لئے ایک سند ہے اور اگر ہماری تاریخ بھی اسی خون سے لکھی جائے۔ جس خون سے پہلے انبیاء کے مانتے والوں کی تاریخ لکھی گئی تھی تو یہ ایک بہت ہی بابرکت مقام ہوگا بہت ہی عزت اور شرف کا مقام ہوگا۔ لیکن اس تاریخ پر ہم

### قرآن کریم کی زبان میں لعنت ڈالتے ہیں

جو انبیاء کے منکرین کی تاریخ ہے۔ فَبَعَدَ الْيَوْمِ لَعْنَةُ اللَّهِ لِّلَّذِينَ هُمْ عَنْ آلِهَتِهِمْ كَبِرُوا كَرِهُوا لِمَنْ دُعُوا تَحِيًّا وَكَانُوا فِيهَا مِنَ الْكٰفِرِيْنَ۔ ہلاکت ہو لعنت ہو ان لوگوں پر جنہوں نے ظلم کی راہ اختیار کی اور قرآن کریم بار بار اس بات کو دہراتا ہے اور بار بار بڑے دردناک طریق پر لوگوں کو جگانے کی کوشش کرتا ہے کہ جب بھی خدا کی طرف سے کوئی آئے اس کی مخالفت مول نہ لو اس سے شرافت و دجاوت کا سلوک کرو۔ اگر تمہیں نہیں یقین آتا تو ایک طرف جھٹ جاؤ لیکن تمہارا یہ حق نہیں ہے کہ گندہ کھلائی کر کے خدا تعالیٰ کے عذاب کو سہیرو۔ لیکن عجیب بد قسمتی ہے انسان کی کہ بار بار بار پھر اسی تاریخ کو اپنانے کی کوشش کرتا ہے۔ جو مغضوب کی تاریخ ہے جو مخالفین کی تاریخ ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس معاملے کو بڑی وضاحت سے دو حصوں میں تقسیم کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”خدا تعالیٰ کا اپنے مجرموں سے دو قسم کا معاملہ ہے۔ اور مجرم دو قسم کے ہیں۔ ایک وہ مجرم ہیں جو حد سے زیادہ نہیں بڑھتے۔ اور وہ نہایت درجہ کے تعصب سے ضلالت کو نہیں چھوڑتے مگر وہ ظلم اور انرا کے طریقوں میں ایک معمولی درجہ تک رہتے ہیں۔ اور اپنے جو دوست اور بے باکی کو انتہا تک نہیں پہنچاتے پس وہ تو اپنی سزا قیامت کو پائیں گے۔ اور خدا نے عظیم ان کو اس جگہ نہیں پکڑتا کیونکہ ان کی روش میں حد سے زیادہ سختی نہیں۔ لہذا گناہوں کی سزا کے لئے صرف ایک ہی دن مقرر ہے جو یوم المبارات ہے۔ اور یوم الدین ہے۔ اور یوم الفصل کہلاتا ہے۔ دوسری قسم کے وہ مجرم ہیں جو ظلم اور ستم اور شرمی اور بے باکی میں حد سے بڑھ جاتے ہیں۔ اور چاہتے ہیں کہ خدا کے ماموروں اور رسولوں اور راستبازوں کو درندوں کی طرح پھاڑ ڈالیں اور دنیا پر سے ان کا نام و نشان مٹا دیں۔ اور ان کو آگ کی طرح جھسک کر ڈالیں۔ ایسے مجرموں کے لئے جن کا غضب انتہا تک پہنچ جاتا ہے۔ سنت اللہ یہی ہے کہ اسی دنیا میں خدا تعالیٰ کا غضب ان پر بھڑکتا ہے۔ اور اسی دنیا میں وہ سزا پاتے ہیں۔ علاوہ اس سزا کے جو قیامت کو ملے گی“

پس اب تو وقت ایسا آ رہا ہے جیسا کہ برس بار بار توجہ دلائی تھی آخر یہ پھر میں جنت کو توجہ دلاتا ہوں کہ اس وقت غضب کو جوش میں لانے کا وقت نہیں ہے۔ تم کو جوش میں لائیں کیونکہ غضب کو جوش میں لانے والی حرکتیں تو جو قوم کر رہی ہے وہ کہہ رہی ہے یہ وقت بددعا کا نہیں ہے یہ وقت اس دعا کا ہے کہ

### اللہ رحم فرما کے ہمارے ہم وطنوں پر

اور چند بدقسمتوں کے نتیجے میں قوم کو سزا نہ ملے۔ اس تیزی سے حالات گندگی کی طرف بڑھ رہے ہیں۔ اور بے حیائی اور گستاخی اور بے باکی اس طرح سر اٹھاتا رہی ہے کہ دن بدن مجھے تو یہ خوف پیدا ہو رہا ہے کہ اس ملک پر کب اور کیا آفت ٹوٹے گی اور جو اس آفت کو لانے میں زور لگ رہا ہے وہ ہیں ان کو فکر ہی کوئی نہیں یعنی ان کی فکر بھی ہمیں کرنی پڑ رہی ہے۔ اس لئے جماعت کو میں پھر تائید کرتا ہوں ایک تو صبر کا دامن ہاتھ سے نہ چھوڑیں۔ یہ نہ ہو کہ جماعت کسی طرف منسوب ہو سکے کہ جماعت نہ سہ صبری کے نتیجے میں ایسے حالات پیدا کر دیتے اس کے نتیجے میں ان کی شامت آگئی۔ حتیٰ المقدور صبر سے کام لیں اور صبر پر قائم رہیں۔ اور دوسری بات یہ ہے کہ جہاں تک ممکن ہو جہاں تک پیش چلے۔ بس چلے اپنی قوم کے لئے دعا کریں۔ اور جو پاکستانی نہیں ہیں وہ پاکستان کے لئے دعا

کریں آخر انسان میں وہاں بسنے والے۔ بھاری اکثریت ان میں سے مظلوموں کی ہے۔ بھاری اکثریت نادانوں کی ہے۔ ان کو کچھ پتہ نہیں ہے کہ کیا ہو رہا ہے۔ اخبار جو کچھ لکھ رہے ہیں۔ جو مولوی کی آواز سننے میں بے چارہ اپنی معصومیت میں ماننے لگ جاتے ہیں۔ اس لئے ان کا معاملہ غفلت کا ہے۔ بالادہ ظلم کرنے والے تھوڑے لوگ ہیں۔ ان کے لئے دعا کریں اگر سچی انسانیت ہے تو کسی کے دکھ میں

### اس کی سزائیں مزا نہیں آیا کرتا

استغفار کی کیفیت تو پیدا ہوتی ہے۔ اللہ کا خوف بڑھ جاتا ہے۔ لیکن بعض دفعہ جو ائمہ الکفر ہیں ان کے لئے ضرور استغفار کے ساتھ ایک لذت بھی پیدا ہو جاتی ہے۔ چنانچہ قرآن کریم ان سورتوں کا بھی ذکر فرماتا ہے اور جب بہت حد سے زیادہ بڑھے ہوئے لوگوں پر خدا تعالیٰ کی پکڑ آتی ہے۔ تو اس دن مومن جو میں وہ فرح محسوس کرتے ہیں یَوْمَ صَبَرْتُمْ لِيَفْرَجَنَّ الْمَوْصِلُونَ۔ مومن کی طبیعت کشادہ ہو جاتی ہے۔ بشارت ہو جاتی ہے لیکن عام حالت نہیں ہے۔ عام حالت میں عذاب اور سزا کے اوپر مومن کا دل گھٹتا ہے اور اپنے بھائی کی تکلیف سے دکھ محسوس کرتا ہے اس لئے اس فریق کو ہمیشہ محسوس رکھیں۔ اور جہاں تک لاکھ شل کا تعلق ہے میں بار بار بتا چکا ہوں آپ کو ہمارے لئے وہی صحیح عمل ہے۔ قرآن کریم نے پیش فرمایا ہے فرماتا ہے۔ اِنَّا كَفَيْنَاكَ الْمُسْتَهْزِئِيْنَ اِنَّ مَسْئِلَةَ اللَّهِ عَلَيْهِ وَعَلَىٰ اُولٰٓئِكَ وَمَنْ حَقَّ عَلَيْهِ مِنَ الْمَسْئِلَةِ فَاِنَّهُ سَمِجَةٌ تَقَعُّ مِنَ الْمَاءِ۔ التَّذِيْبُ يَجْعَلُوْنَ مَعَ اللَّهِ وَاٰلِهٖٓ اٰخَرُوْا۔ وہ لوگ جنہوں نے خدا کے سوا معبود بنائے ہیں بعض دفعہ بندوں کو بنا لیتے ہیں۔ بعض دفعہ خواہشات کو بنا لیتے ہیں۔ فسوف يعلمون۔ ضرور یقیناً جان لیں گے۔ کہ وہ گھٹائے والے ہیں۔ وَلَقَدْ لَعْنَةُ اٰلِ اٰدَمَ الَّذِيْٓ اَخْرَجْنَا مِنْ جَنَّةٍ وَّكَانَ يَتَّبِعُ النَّاسَ فَاِنْ لَّمْ يَلْمِ الْفٰسِقِيْنَ لَيَلْمَنَّهُمْ وَالْكٰفِرِيْنَ كَثِيْرًا وَّكَانَ يَلْمِيْهُمْ وَاِنَّهُمْ لَكٰفِرِيْنَ۔ انہوں نے اس لئے آیت پڑھی ہے کہ ایک احمدی سمجھتا ہے کہ میرے دل کی تو پتہ نہیں کیا حالت ہو گئی ہے کٹ گیا مر گیا اور اللہ بھی تکلم نہیں فرما رہا۔ اور کیوں اللہ تعالیٰ اچانک ساری تبدیلیاں نہیں پیدا کر دیتا۔ یہ جو کیفیت ہے یہ حضرت مصطفیٰ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دل کی کیفیت ہے جو قرآن بیان فرما رہا ہے۔ اور تیرہ سال مسلسل اور اس کے بعد بھی اس کیفیت میں اللہ تعالیٰ نے اپنے سب سے زیادہ محبوب بندے کو رکھا۔ اور وہ تباہی نیاں تو اس کے نزدیک مقدر تھیں وہ اسی وقت آئیں جب وہ وقت مقدر تھا تو بڑا ظلم ہوگا ایک انسان بے صبری دکھائے۔ اور اپنے دل کی حالت جانتے ہوئے جو اس پر گذر رہی ہے وہ یہ باتیں شروع کر دے اپنے رب کے اوپر کہ اتنی دیر ہو گئی ہے وہ بے سجدہ گاہ میں تڑپتے ہوئے اسے خدا کہاں گیا تو۔

### تیری رحمت کیوں نہیں آ رہی

یہ ہوش دلانے کے لئے محبت و پیار کے فقرے تو ٹھیک ہیں۔ لیکن دل کی کیفیت یہ نہیں ہونی چاہیے۔ بعض دفعہ انسان لاٹ سے بعض دفعہ اپنے محبوب کو روٹھے ہوئے کو منانے کے لئے ایسی ادائیں کر لیتا ہے یہ فتنے ہی اور دنیا کے ہیں۔ لیکن میں سنجیدگی کی بات کر رہا ہوں۔

### اپنے دل پر خدا کے متعلق میں نہیں لانی

کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مخاطب کر کے خدا فرماتا ہے۔ وَلَقَدْ لَعْنَةُ اٰلِ اٰدَمَ الَّذِيْٓ اَخْرَجْنَا مِنْ جَنَّةٍ وَّكَانَ يَتَّبِعُ النَّاسَ فَاِنْ لَّمْ يَلْمِ الْفٰسِقِيْنَ لَيَلْمَنَّهُمْ وَالْكٰفِرِيْنَ كَثِيْرًا وَّكَانَ يَلْمِيْهُمْ وَاِنَّهُمْ لَكٰفِرِيْنَ۔ اس سے زیادہ کسی دل پر نہیں گذر سکتی۔ جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دل پر گذر کر گئی تھی۔ غیروں کا غم جیسا کہ قرآن سے ثابت ہے۔ اور اپنیوں کا غم جن کے متعلق فرماتا ہے رُوْفُ الرَّحِيْمِ تَحِيًّا۔ کبھی کسی انسان کے متعلق خدا تعالیٰ نے

کسی کتاب میں یہ گواہی نہیں دی کہ وہ رؤف و رحیم تھا یہ خدا کی صفات ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق فرمایا ہے۔ وباللہ المؤمنین رؤف رحیم۔ جو مانا ہے وہ کورہ دعویٰ اور جو یہ کہتا ہے کہ میں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے زیادہ کسی سے پیار کرتا ہوں ماؤں سے بڑھ کر پیار ممکن ہے۔ لیکن محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بڑھ کر پیار ممکن نہیں۔ اس دل پر کیا گذرتی ہوگی جب صحابہ کو تکلیف پہنچ رہی تھی۔ اور اس صورت حال کو بیان کر کے تلقین کیا فرماتا ہے اللہ تعالیٰ۔ افسیح بحد ربک و کون صحت الشجریہ۔ رب سے شکوہ نہیں کرنا۔ جو حالت گذر جائے تیرے دل پر سبب بحد ربک اپنے رب کی حمد کے گیت گاتے پڑ جاؤ تم۔ صحت الشجریہ۔ اور ہمیشہ سجدہ ریز رہو۔ خدا کی رضا کے حضور اپنا سر اطاعت جھکاؤ رکھو۔ و اعبد ربک حتیٰ یاتیک الیقین۔ اور یہ فیصلہ لے کر بیٹھ خدا کے در پر کہ اس رب کی میں عبادت کرتا چلا جاؤں۔ حتیٰ یاتیک الیقین۔ یہاں تک کہ مجھے موت آجائے۔ الیقین کا ترجمہ مفسرین نے موت کیا ہے۔ حالانکہ یقین کا ظاہری معنی تو ہے یقین کا پہنچ جانا۔ یعنی کسی یقینی بات کا رونما ہو جانا۔ مفسرین نے جو معنی کئے ہیں وہ بھی درست ہیں بالکل صحیح ہے مراد ان معنوں میں یہ بنے گی کہ تیرا کام یہ ہے کہ خدا کی عبادت اور اس کے حضور اطاعت کے جذبات میں ایسا پختہ ہو جا کہ یہ ارادہ لے کر بیٹھ۔ یہ ارادہ لے کر خدا کے حضور سجدہ کر۔ کہ کچھ بھی ہو جائے۔

### موت سے پہلے میرا سجدہ ختم نہیں ہوگا

یعنی یہ مقصد نہیں بتایا کہ فتح تک میرا سجدہ رہے گا کامیابی تک میرا سجدہ ہے کافرا یا موت تک سجدہ ہے یہ اس موت سے پہلے جو تو دکھاتا ہے تیری رضی ہے تو دکھائے یا نہ دکھائے۔ لیکن میری فطرت کے ساتھ میرے ارادے کے ساتھ اس کا کوئی تعلق نہیں میرے سجدے پر دنیا کے حالات کوئی اثر نہیں ڈال سکیں گے۔ میں تیرا مطیع بندہ رہوں گا۔ آخر وقت تک ایک لمحہ کے لئے بھی تیری اطاعت سے باہر نہیں نکلوں گا یہ ہے تعلیم جو خدا تعالیٰ نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو دی تھی۔ پس احمدی کو اسی تعلیم پر قائم ہونا چاہیے۔ اور یہ ارادہ لے کر خدا کے حضور سر جھکانا چاہیے۔ یہ سرکٹ نہ جائے گا۔ لیکن تیرے مقابل پر اٹھ نہیں سکتا۔ جس قسم کے بھی ابتلا آئیں موت کے آخری سانس تک ہم حاضر ہیں ہمارے آقا۔ جس طرح چاہے تو ہمیں آزما۔

مخضب ثانیہ کے بعد حضور نے فرمایا۔

نماز آج جمع ہوگی۔ کیونکہ اب یہاں کے وقت ایسے ہو چکے ہیں کہ جمعہ کے بعد اگر ڈیڑھ بجے پڑھا جائے تو عصر کے لئے الگ نماز کا وقت نہیں رہتا۔ بلکہ دونوں وقت مل جاتے ہیں۔ اور اس کے بعد ایک جنازہ غائب ہوگا۔ عبد الخالق صاحب لدھیانوی کراچی کے تھے جو بہت ہی مخلص ندائی سلسلہ کے کام کرنے والے ان کی وفات ہوگئی تھی اور جنازہ ربوہ لے جایا گیا لیکن اس وقت زیادہ لوگ شامل نہیں ہو سکے کسی وجہ سے۔ ان کی بیٹی کی درخواست تھی کہ ان حالات میں چونکہ آپ نے منع کیا تھا میں نے جنازہ غائب کی درخواست ہی نہیں کی مگر وہ انداز ایسا تھا کہ میں خود ہی اس سے رُک نہیں سکا۔ اور اللہ ان کو غریبی رحمت فرمائے بہت ہی مخلص فدائی آدمی تھے۔ ایک دفعہ وہ چندہ جیب میں ڈال کے جا رہے تھے ادائیگی کے لئے تو رستے میں جیب کٹ گئی۔ کراچی کی جماعت نے ان کو یہ پیشکش کی کہ ہم آپ کو جانتے ہیں نہایت مخلص دیندار آدمی ہیں سوال ہی نہیں آپ کی غلط بیانی کا تو یہ چندہ چھوڑ دیتے ہیں۔ انہوں نے کہا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ واپس آئے اپنی بیوی سے یا کسی عزیز سے کہا

### زیور ان کا بیچا

اور اب یا چندہ ادا کیا۔ اور اللہ کے فضل سے وہ داغ نہیں لیا کہ کوئی یہ کہہ سکے کہ خدا کا مال تھا کھا گیا۔ اور اس کے سوا ایک عجیب واقعہ ہوا۔ کہ ان کو پتہ بھی نہیں تھا کہ کوئی ان کی رقم ایسی ہے جو دفتر میں نہیں زبیر غفور پڑھا ہوا ہے۔ چنانچہ وہ جب اس واقعہ کے بعد چندہ ادا کرنے کے

بعد ایک دن دفتر گئے تو پتہ لگا کہ جتنی رقم ادا کی تھی انہوں نے اس سے بعینہ دوگنی رقم دفتر میں ان کا انتظار کر رہی تھی۔ کہ یہ آپ کا حساب کوئی پُرانا پُرا ہوا تھا وہ اب نکلا ہے وہ اب ہم آپ کو دیتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ کا سلوک بھی کبھی ان سے ایسا تھا۔ اللہ انہیں غریق رحمت فرمائے۔ ان کا جنازہ غائب ہوگا غصہ نہ بعد اور ایک ہمارے عزیز میرے ماموں زاد بھائی ہیں بشیر الدین صاحب ان کی بیٹی عائشہ بشیر الدین احمد ان کا نکاح ہے میر مظہر علی صاحب سے انشاء اللہ نماز جنازہ کے بعد یہیں ہوگا۔

## ایک ایمان افسر واقعہ

مدرسہ مکرم رشید احمد صاحب جوہدری لندن

پاکستان کے شہر کراچی کے ایک محلہ میں ایک شخص اللہ دنانامی رہتا تھا۔ جس کے پڑوس میں ایک احمدی گھرانہ آباد تھا۔ سامنے جماعت احمدیہ کی مسجد تھی۔ اللہ ذاتا احمدیت کا مخالف تھا اور مولویوں کے زیر اثر رہتا تھا کہ ہر وقت احمدیوں کو برا بھلا کہتا رہتا۔ اُدھر مسجد میں نماز ہو رہی ہوتی اُدھر وہ ایسی ایسی خرافات بکتا کہ خدا کی پناہ۔ ایک دن شام کے وقت مسجد میں گھس آیا اور مؤذن کو جو اذان دے رہا تھا اذان دینے سے منع کرنے لگا۔ یہ واقعہ ۲۶ اپریل ۱۹۸۵ء سے پہلے کا ہے۔ جب احمدیوں کے لئے پاکستان میں اذان دینے پر پابندی نہ تھی۔

جب مؤذن نے اذان جاری رکھی تو اس نے آگے سے لاؤڈ سپیکر ہٹا کر پرے پھینک دیا پھر مسجد سے چٹائیاں اٹھا اٹھا کر باہر گلی میں پھینکنے لگا۔ اسی اثنا میں اس کا بھائی بھی آگیا اور اس کو زبردستی پکڑ کر اپنے گھر لے گیا مگر اللہ ذاتا ضد کا پکا تھا۔ خدا کے گھر سے نکلا گیا تو کیا ہوا احمدی ہمسائے کے گھر پھر اور غلاطت پھینکنا شروع کر دیا۔ ۲۶ اپریل ۱۹۸۵ء کے بعد تو احمدیت کے خلاف اس کی کاروائیاں تیز ہو گئیں۔ ایک دن مسجد کی دیوار پر اشتہار چسپاں کرتا ہوا پکڑا گیا۔ اشتہار میں درج تھا کہ احمدیوں کو بے گھر کر دینا تم پر بڑی تباہی آئے گی۔ کلمہ پڑھ کر مسلمان ہو جاؤ وغیرہ وغیرہ جو کچھ بھی مٹانے اُسے سکھایا تھا اس پر اس کا پکا ایمان تھا۔ احمدیوں کو خط بھی لکھتا تھا کہ اُمت مسلمہ صرف تمہاری وجہ سے پریشان ہے ساری آفتیں جو ملک پر آرہی ہیں ان کا باعث احمدی ہی ہیں۔ وظیفہ کرنے میں بڑا پکا تھا گھر کے صحن میں ایک درخت تھا جس کے نیچے بیٹھا وظیفہ کرتا رہتا۔ اسی درخت پر اس نے دو گھنٹے بھی گاڑ رکھے تھے۔ چونکہ اس کا مکان مسجد کے عین سامنے واقع تھا اس لئے اس کی مغلظات سن کر نمازیوں کی طبائع بڑی ملدہر ہوتی تھیں مگر دعا کے سوا وہ کیا کر سکتے تھے۔

خدا کا کرنا یہ ہوا کہ ۲۸ ستمبر ۱۹۸۵ء جمعہ کی رات کو اس نے پھانسی کا پھندا گلے میں ڈال کر خودکشی کر لی۔ اپنی بیوی کو پہلے ہی طلاق دے چکا تھا پولیس گھر میں آئی۔ نعش کا پوسٹ مارم ہوا۔ اس کی جیب میں سے رقم برآمد ہوا جس میں لکھا تھا کہ میں خودکشی کر رہا ہوں اور میری قبر میرے گھر کے کمرے میں بنانا۔ اگلے دن جنگ اخبار میں یہ خبر چھپی کہ ایک جنوبی آدمی نے خودکشی کر لی ہے۔ اس کے بھائی کا بیان ہے کہ علاؤں کے زیر اثر رہ کر اور وظیفہ کر کے وہ اپنا دماغی توازن کھو بیٹھا تھا۔

اہل محلہ کو جب اس کی خودکشی کی خبر ملی تو سب نے لعن ملعون کی جب تک گھر میں نعش پڑی رہی کوئی تعزیت کے لئے آیا۔ نہ ہی کسی نے کھانے کا بندوبست کیا۔ شام کو جب احمدی ہمسائے کو اس بات کا علم ہوا تو اس نے اپنی جیب میں سے رقم دے کر لواحقین کے لئے کھانے کا انتظام کرایا۔

### دعاے مغفرت

پچھلے دنوں خاکسار کے خاندان میں دو اموات ہوئیں جن سے کافی صدمہ پہنچا۔ ۱۔ خاکسار کے بیٹے عزیز حامد احمد سلمہ اللہ کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۲ جنوری کو بیٹا عطا کیا جو اس جنوری کو وفات پا گیا۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ ۲۔ خاکسار کے چھوٹے بھائی عزیزم مولوی نور الحق صاحب نور ربوہ میں مورخہ ۱۲ جنوری کو وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ ۳۔ موصوف سلسلہ کے خازم تھے اور تحریک جدید کے ماتحت مشرقی افریقہ امریکہ اور جزائر تھی میں کئی سال

میں ایک مسئلہ کو ختم کرنے کے لئے بہت ہی دعا گو صاحب رویا و کشف تھے۔ احباب دعا فرمائیں کہ مولانا کی جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور اپنی مغفرت کی یاد میں ڈھانچے۔ آمین۔ خاکسار۔ بشیر احمد دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ قادیان۔

# پاکستان کی وفاقی شرعی عدالت کا فیصلہ

## زائچہ: ایک درویشی از امریکہ

ابھی تو ٹھیک اعرصہ ہوا کہ پاکستان کے چند احمدی مسلمانوں نے پاکستان کے صدر کے نظادانہ اور غیر اسلامی آرڈیننس کے خلاف پاکستان کی وفاقی شرعی عدالت میں ایک درخواست پیش کی تھی۔ اس پر عدالت سے گزارش کی گئی تھی کہ شریعت اسلامیہ کے خلاف اس آرڈیننس کو منسوخ کر کے احمدی مسلمانوں کے انسانی حقوق بحال کر دیئے جائیں۔ تاکہ وہ اپنے ملک پر آزادی سے عمل کر سکیں۔ مگر ان کی اس درخواست کو رد کر دیا گیا۔ حالانکہ اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ یہ آرڈیننس جہاں ایک طرف اسلام کی تعلیم کے سلسلے میں خلاف ہے وہاں دوسری طرف اس سے انسانی حقوق بھی پامال ہو رہے ہیں۔ اسلام نے اپنے فی افین اور معاندین کو نہایت واضح الفاظ میں اپنے نظریات کے دلائل پیش کرنے کی دعوت دے۔ جیسا کہ قرآن شریف کا واضح اعلان ہے کہ:

”هَاتُوا بُرْهَانَكُمْ اِنْ لَنْتُمْ صَادِقِينَ“

یعنی۔ اے اسلام کے مخالفو اگر تم اپنے دعوے میں سچے ہو تو اس کے دلائل پیش کرو۔ اور اپنی سچائی ثابت کرو۔ اس آیت کے سیاق و سباق سے واضح ہے کہ اس کا تعلق اسلام کے مخالف یہودیوں اور عیسائیوں سے ہے۔

اس آرڈیننس کے ذریعہ احمدی مسلمانوں کے لئے اسلام فروش علماء کی انگلیخت پر یہ پابندیاں بھی عائد کر دی گئی ہیں کہ وہ اللہ اکبر کی اذان بھی نہیں دے سکتے اگر کوئی اذان دینے کی کوشش کرے گا تو اسے تین سال کی سزا اس لئے دیدی جائے گی۔ جس طرح کہ قرون اولیٰ کے مسلمانوں کو اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو معاندین اسلام نے تین سال کے لئے ابو طالب کی حویلی میں قید کر دیا تھا۔ گویا کہ تین سال کی سزا تجویز کر کے مکفرین مکہ سے مشابہت قائم کر دی گئی ہے۔

احمدی مسلمانوں کی اس درخواست کا وہی حشر ہوا جو قاضی شریح کے پہلی ہندوں سے توقع کی جاسکتی تھی مگر

اس فیصلہ میں ایک عجیب و غریب بات بھی بیان کی گئی ہے جس کے بارہ میں ہم یہاں کچھ عرض کرنا ضروری خیال کرتے ہیں قاضی شریح کے اس شاگرد رشید نے اس کی یاد کو تازہ کر دیا ہے۔ یہ حقیقت دنیا کے تمام مذاہب سے واضح ہے کہ جب سے یہ دنیا آباد ہے اور اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کے ذریعہ نسل انسانی پر نبوت اور شریعت کا آغاز کیا ہے۔ شیطان اور رحمان کی جنگ کا سلسلہ جاری ہو گیا ہے اور طاغوتی طاقتیں ہمیشہ اپنے لاؤ لشکر اور اپنی عددی اکثریت کے گھنڈے میں اس امر میں کوشاں رہیں کہ وہ حق کو شکست دیدیں۔ مگر مذاہب نام کی تاریخ گواہ ہے کہ شیطان کو ہمیشہ شکست ہی نصیب ہوئی۔ اور اس کے لاؤ لشکر اور عدد اکثریت کے اللہ تعالیٰ نے پرچھے اڑا کر رکھ دیئے۔ شیطان خواہ ہرنالس کا روپ دھارن کر کے آیا۔ خواہ راون کا روپ اختیار کر کے آیا۔ خواہ کنس کا خواہ مکرود اور شراد کا۔ خواہ ابو جہل کا۔ اللہ دالے ہمیشہ غالب ہوتے رہے۔ اور ہوتے رہیں گے۔ یہی تقدیر الہی ہے۔ جسے قرآن شریف میں ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ:

”كُتِبَ لِلّٰهِ الْغَلِبُ اِنَّا وَاوْسَلٰى اِسْ تَقْدِیْرِ الْہٰی كُوْ دُنْیَا كِی بُرْی سے بڑی طاقت بھی بد لئے میں ناکام رہے اور اگر وہ بھی ناکام رہے گی۔ جو بھی اس سے ٹکر لے گا اس کی اللہ تعالیٰ اینٹ سے اینٹ بجا دے گا۔ اُس کے لادیر تو ہے مگر اندھیر نہیں۔“

جیتے ہیں کے آخری ذوق حق کا مزہ یہی ہے اس میں کوئی شک نہیں کہ الہی جماعتوں کو بڑے سے بڑے۔ کٹھن امتحانوں میں سے گذرنا پڑا۔ اور حق پرستوں کو تپتی ہوئی ریت پر لٹا دیا گیا۔ ان کے سینوں پر بڑے بڑے پتھر بھی رکھ دیئے گئے۔ مگر خدا کے ان مقدس بندوں کے لبوں پر پتھروں کے نیچے دب رہنے پر بھی خدا کے نام کی آواز ہی بلند ہوتی رہی۔ ان کے قدم ذرہ بزرگ نہ گھسکائے۔ اشرافیوں کی چھتڑیں نہیں بک جانے والے اسلام فروش مولویوں نے اپنی عددی اکثریت

کے گھنڈے میں خوشی کے گیت گائے۔ اور فلک شکاف نعرے بھی رکائے۔ انجام کار ان کو سربادی کے سوا کچھ بھی نصیب نہ ہوا۔ آج دنیا خدا کے ان پیاروں پر کروڑوں کروڑ درود بھیج رہی ہے۔ مگر ان اسلام فروش علماء کا کوئی نام لیوا بھی نہیں ہے سب مٹ گئے۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ جب انسان حق کی مخالفت میں کمر بستہ ہو جاتا ہے تو اس کی عقل بھی اس کا ساتھ چھوڑ جاتی ہے۔ اور اس کی سوجھ بوجھ کونالے لگ جاتے ہیں۔ اس کو کچھ بھی پتہ نہیں لگتا کہ وہ کیا کہہ رہا ہے۔ اور اس کا مطلب کیا ہے۔ اور اس کی زد میں کون کون آتا ہے۔ یہی حال قاضی شریح کے عقیم شاگرد پاکستان شریعی عدالت کے جج صاحب بہادر کا ہے۔ وہ احمدیت کی مخالفت میں حق سے اتنا دور ہو گئے ہیں کہ انہوں نے اس طرف توجہ دینے کی ضرورت ہی نہیں سمجھی کہ وہ کیا گوہر فشاںی فرما رہے ہیں۔ آپ نے احمدیت کے خلاف قلم اٹھاتے ہوئے اپنی طرف سے بہت بڑا تیر چلایا ہے کہ:

”حضرت عیسیٰ دنیا میں اُمت مُسلمہ کے ایک فرد اور اسلامی شریعت کے پیروکار کے طریق پر ظاہر ہوں گے۔“

سبحان اللہ! کبھی عجزہ بات بیان کی ہے بیسویں صدی کے حضرت قاضی شریح نے اس بات پر غور کرنے کی ضرورت ہی نہیں سمجھی کہ خدا تعالیٰ نے تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اپنے مقدس کلام اور آخری اور دائمی شریعت میں رسولاً بنا دیا۔ لیکن بنی اسرائیل کا رسول شریعت اسلامیہ کا پیروکار کس طرح بن جائے گا۔ اس کی انہوں نے کوئی فصاحت نہیں کی۔ شاید وہ قرآن شریف کی بھی اصلاح کرنے کے ثوابان ہیں۔ کیونکہ موجودہ قرآن شریف کے کسی مقام پر بھی یہ مرقوم نہیں کہ بنی اسرائیل کے نبی حضرت عیسیٰ کو معزول کر کے آیت مصلحہ کا فرد بنا دیا جائے گا۔

یہاں پر ایک سوال اُچھ کر سامنے آجاتا ہے کہ شریعت اسلامیہ کی پابندی

کرنے والے بنی اسرائیل کے رسول کی شریعت اسلامیہ کے احکامات کا علم کیسے ہو گا؟ کیونکہ عمل سے پہلے علم ضروری ہے۔ بغیر علم کے وہ کیوں کر سیکھیں گے کہ شریعت اسلامیہ کے کیا احکام ہیں۔ شریعت اسلامیہ تو اللہ تعالیٰ کا کلام ہے خدا کے مقدس رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی زبان کوئی چیز نہیں۔ جس سے وہ بھی اس کا علم اللہ تعالیٰ سے ہی حاصل ہوا تھا۔ جیسا کہ قرآن شریف کا بھی ارشاد ہے:

”وَالرَّسُولُ عَلَّمَ الْقُرْآنَ“

اب سوال یہ ہے کہ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام اسلام فروش مولویوں نے بقول دنیا میں دوبارہ تشریف لائیں گے تو انہیں قرآن شریف کا علم اور فہم کیوں حاصل ہو گا۔ کیونکہ جب وہ اپنی بعثت اور اس وقت دنیا میں تشریف فرما تھے۔ اس وقت قرآن شریف کا ٹھکانہ ہی نہیں تھا۔ اس وقت تو حضرت نبی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت بھی نہیں ہوئی تھی۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے تقریباً چھ سو سال بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دنیا کو قرآن شریف ایسی بابرکت کتاب ملی تھی۔ اور جب قرآن شریف دنیا میں ظاہر ہوا تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام دنیا میں تشریف فرما نہ تھے۔ بلکہ اسلام فروش مولویوں کے بقول ہی وہ مجدد عصری کے ساتھ آسمان پر جا چکے تھے۔ کیا حضرت جبرائیل علیہ السلام جب قرآن شریف کی آیات نے کہ خدا تعالیٰ کے آخری رسول کے پاس آتے تھے۔ تو اس سے پہلے یا بعد کو ساتھ ساتھ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے پاس بھی وہی آیات لے کر جاتے تھے اگر یہ صورت ہے تو اس صورت میں خدا کا آخری رسول کون ہوا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام یا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم؟ کیونکہ قرآن شریف تو ان دونوں مقدس رسولوں میں کسی کا بھی ذاتی طور پر نہ تھا۔ وہ تو خدائے پاک کا کلام تھا۔ جو بیک وقت دونوں پر نازل ہو رہا تھا۔ ایک رسول پر زمین میں اور دوسرے پر آسمان میں۔ اسطرح دونوں کی یوزنیشن یکساں ہوگی۔ البتہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو یہ فوقیت ضرور حاصل ہوگی کہ وہ صاحب قرآن ہونے کے ساتھ ساتھ صاحب انجیل بھی ہوں گے جبکہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم صرف صاحب قرآن۔ کیونکہ قرآن شریف

ثواب کا موجب تسلیم کرتے ہو۔ اس بات کو ہرگز نہ بھولو کہ ہم سب ایک دین کے ہیں اور وہاں اپنے اعمال کا جواب دینا ہے۔ وہاں کوئی بھی کسی کے کام نہ آئے گا۔ صرف اپنے اعمال ہی کام دیں گے۔ ہر شخص کو ایسی باتوں سے پرہیز کرنے کی ضرورت ہے۔ جو رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کا موجب ہوں۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام رسول الہی بنی اسرائیل تھے۔ وہ ایک وقت گزار کر دوسرے انبیاء کی مانند اپنے رب کے حضور جا چکے ہیں۔ ان کی قبر سرینگر کے محلہ خانیار میں موجود ہے۔ وہ اب دوبارہ دنیا میں تشریف نہیں لائیں گے۔ کیونکہ یہی قرآن شریف کی مقدس تعلیم ہے۔ اسی وجہ سے اسلامی کتب میں مسیح کی دوبارہ آمد سے تعلق یہ بیان کیا گیا ہے کہ وہ دوسرے جسم میں ہونگے پہلے میں نہیں۔ جیسا کہ مرقوم ہے کہ :-

”وَجِب نَزُولُهُ فِي آخِرِ الزَّمَانِ تَوَلِّقَهُ بَبَدَنٍ آخِرٍ۔“

یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی دوبارہ آمد آخری زمانہ میں ان کی دوسرے بدن میں ہوگی پہلے میں نہیں۔ اور خبر صادق صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی مقدس حدیث میں آنے والے مسیح کے بارہ میں ”داھا مکم منکم“ فرما کر بتا دیا ہے کہ وہ آسمان سے نازل نہیں ہوگا۔ اور نہ اُسے زمین کی کسی غار میں ڈھونڈنا جائے۔ وہ تمہارا امام ہوگا اور تم ہی میں سے ہوگا۔

دفاعی شرعی عدالت کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو گالیاں دینا قابل افسوس بات ہے خدا کے مقدس رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے تو اپنے امام مہدی کو سلام بھیجا ہے۔ اور یہاں لوگ اُسے گالیاں دینا اسلام کی بہت بڑی خدمت تصور کر رہے ہیں۔ اللہ ایسے لوگوں کی حالت پر رحم کرے ۴

## لندن سے موصولہ اطلاع کے مطابق

- ۱۔ لندن میں منعقد ہونے والا سالانہ جلسہ جماعت احمدیہ کا بین الاقوامی جلسہ سالانہ نہیں ہے بلکہ صرف جماعت احمدیہ برطانیہ کا سالانہ جلسہ ہے۔ اہل حجاب جماعت اس جلسہ کو بلوہ کے جلسہ کا بدل نہ سمجھیں۔
- ۲۔ جو دوست جماعت احمدیہ برطانیہ کے سالانہ جلسہ میں شرکت کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں وہ بھی کو شش کریں کہ اپنے عزیزان و رشتہ داران کے یہاں قیام و طعام کا انتظام کریں۔
- ۳۔ جن دوستوں کے وہاں قیام کا کوئی ذاتی انتظام نہ ہو سکتا ہو وہ مورخہ ۲۵ تک امیر مقامی۔ جماعت احمدیہ قادیان کو اطلاع بھیجائیں تاکہ لندن میں ان کی رہائش کے بارے میں لکھا جائے۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

بھی اسلام کے بعد اسلام فروش مولوی صاحبان کے نزدیک ممکن نہیں۔ تو ایسے حالت میں ایک ہی صورت باقی رہ جاتی ہے کہ پہلے اسلام کا علم مولوی صاحبان سے حاصل کریں گے۔ اور پھر اسلام کی تبلیغ شروع کریں گے تو پھر وہ مس مولوی صاحب سے پڑھیں گے۔ پاکستان کی وفاقی شرعی عدالت کے جج صاحب سے یا کسی اور اسلام فروش سے یعنی کسی شیعہ سے پڑھیں گے یا کسی اہل حدیث سے یا کسی اہل سنت سے یا کسی اہل قرآن سے اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ یہ سب فرقے ایک دوسرے کو کافر قرار دیتے ہیں۔ کیا وہ ان کافروں سے اسلامی شریعت کا علم حاصل کریں گے۔ یہ مسئلہ ہمیں ضروری قابل حل ہے۔ اگر انہیں کسی مولوی صاحب سے اسلام کا علم حاصل کرنے کی حاجت نہ ہوگی تو وہ اسلام کے بارہ میں معلومات کیونکر حاصل کر سکیں گے۔ اس پر سنجیدگی سے غور کرنے کی ضرورت ہے۔ اگر یہ تسلیم کیا جائے کہ ان کو سب علم خود بخود حاصل ہو جائے گا۔ تو چلی ایسا خیال رکھنے والے حضرات کو گرجوں کی طرف رخ کرنے کی ضرورت ہے۔ کیونکہ گرجوں میں ہی ابن امیج کی آواز بلند ہوتی ہے۔ اسلام تو مسیح کی الوہیت کا قائل نہیں وہ تو انہیں رسول الہی بنی اسرائیل ہی تسلیم کرتا ہے۔ اسے اسلام فروش مولوی صاحبان جو خدا کے مقدس مسیح کو گالیاں دینا قرآن شریف کی تلاوت سے بڑھ کر

”انت محمدیہ کا متفقہ عقیدہ ہے اور احادیث نبویہ میں اس کی تصریح ہے کہ مسیح موعود نبی ہے“ (تنظیم اہل حدیث لاہور ۲۹ نومبر ۱۹۶۸ء) ایک اور صاحب نے اس سلسلہ میں یہ بیان کیا ہے کہ

”ختم نبوت اور نزول مسیح میں کوئی تعارض نہیں۔ کیونکہ حضرت عیسیٰ نزول ثانی میں نبی ہوں گے اور امتی بھی“

رافسانہ قادیان ص ۱۱۱

نواب صدیق حسن خان صاحب نے اس تعلق میں یہ فرمایا کہ :-

”من قال بسلب نبوتہ فقد کفرھا“ (رجح الکرامہ ص ۱۱۱)

یعنی جو حضرت مسیح کی نبوت سے انکار کرے گا وہ پکا کافر ہوگا۔

اب پھر یہ سوال پیدا ہوگا کہ جب اسلام فروش مولویوں کے نزدیک حضرت عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ دنیا میں تشریف لائیں گے اور اسلامی شریعت پر عمل کریں گے۔ تو ان کو شریعت کے مسائل کا کیونکر علم ہوگا۔ کیا اللہ تعالیٰ انہیں یہ علم دوسرے انبیاء علیہم السلام کی طرح ہی عطا کرے گا یا کوئی اور طریق اختیار کرے گا۔ جس میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو مستفرد حیثیت حاصل ہوگی۔ نیز ان کو عربی زبان میں نہیں بلکہ ان کی اپنی عربی زبان میں ہی قرآن شریف وغیرہ پڑھایا جائے گا۔ تو اس صورت میں مروجہ عربی قرآن کی کیا پوزیشن رہے گی؟ کیونکہ دنیا کے پاس پھر دو قرآن ہوں گے ایک عربی کا اور دوسرا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی اپنی زبان کا۔ لوگ اس وقت کس قرآن کے مطابق تعلیمات اور شریعت کی تفصیلات کا خود بخود علم ہو جائے گا۔ تو یہ بات الوہیت سے تعلق رکھتی ہے۔ کسی چیز کا خود بخود علم ہونا تو اللہ تعالیٰ کا خاصہ ہے۔ نبیوں اور رسولوں اور امام لوگوں کا نہیں۔ جس بات کا علم رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم ایسے عظیم الشان نبی کو خود بخود حاصل نہیں ہوا ہے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کے علم عطا کرنے پر ہی ہوا۔ اس کا علم اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو جبکہ وہ بقول حضرت جج صاحب بہادر شرعی عدالت کے نبی بھی نہیں ہونگے کیونکہ ایک عام مومن مسلمان ہی ہونگے تو ان کو خود بخود قرآن شریف کیسے آسکتا ہے۔ اور جبرائیل کا نزول

بیک وقت دونوں پر نازل ہوا۔ شرعی عدالت کے پندرہویں صدی کے قاضی شریح کو اس بات کا بھی فیصلہ دیدینا چاہیے تھا کہ اس صورت میں خدا کے ان دونوں مقدس رسولوں میں سے کون بڑا ہے؟ اور کس کی شان زیادہ ہے؟ اب یہ سوچنے والی بات ہے کہ شرعی عدالت کے جج صاحب بہادر احمدیت کی مخالفت میں گمراہی کے کس گڑھے میں جا کرے ہیں۔ اب صرف یہ کسر باقی ہے کہ وہ اپنے حکمران کو ساتھ لے کر کسی قریبی گرجے میں تشریف لے جائیں اور بیٹسم لے کر عیسائیت اختیار کر لیں اور اسلام فروش کا کاروبار ترک کر دیں۔

ایک اور سوال یہاں پر سامنے آتا ہے کہ آپ لوگوں کا یہ بھی عقیدہ ہے کہ خدا تعالیٰ جب اپنے رسولوں پر اپنا کلام نازل کرتا ہے تو اس کے لئے ان کی اپنی زبان ہی استعمال کرتا ہے۔ کسی دوسری زبان میں نہیں۔ اس صورت میں حضرت جبرائیل علیہ السلام حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر قرآن کریم عربی زبان میں نازل نہیں کر سکتے تھے۔ کیونکہ عربی ان کی زبان نہ تھی۔ آسمان پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام نبوت سے معزول نہیں ہوئے تھے۔ اس وقت تو وہ خدا تعالیٰ کے ہی نبی تھے۔ ایسی صورت میں ان کی اپنی زبان میں ہی قرآن شریف نازل ہو سکتا تھا۔ کیونکہ یہ اسلام فروش مولوی کا یہی عقیدہ ہے کہ نبی کو اس کی ہی زبان میں امام ہوتا ہے۔ تو گویا کہ اس وقت بیک وقت دونوں زبانوں میں قرآن شریف نازل ہوتا تھا۔ ایک تو عربی میں جو رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان تھی۔ اور دوسرا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی زبان میں۔ اگر آپ کے نزدیک حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر جاتے ہی نبوت سے معزول ہو گئے تھے۔

اس صورت بات میں پھر یہ سوال پیدا ہوگا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو شریعت اسلامیہ کے احکامات سے واقفیت کیونکر حاصل ہوگئی؟ کیا وہ پہلے اس سے تعلیم حاصل کریں گے۔ یا کوئی اور صورت ہوگی شرعی عدالت کے جج صاحب بہادر نے اس امر کو بھی نظر انداز کر دیا ہے کہ علمائے اسلام نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ تشریف لالے پر بھی انہیں نبی ہی تسلیم کیا ہے۔ وہ اس وقت بھی نبی اللہ ہی ہوں گے۔ بلکہ ان کی نبوت سے منکر کو کافر ہی تسلیم کیا ہے۔ جیسا کہ مرقوم ہے کہ :-

# وصیایا

مندرجہ ذیل وصیایا جس کا پر داز کی منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جا رہی ہے کہ اگر کسی صاحب کو ان وصیایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر ہستی مقبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریریں طویل ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔ (سیکرٹری ہستی مقبرہ قادیان)

**وصیت نمبر ۱۵** ۱۲۷۱ھ میں سید شہید احمد ولد ملک محمد فضل الرحمن صاحب قوم سید پیشہ ملازمت عمر ۵۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن خودہ ڈاک خانہ خوردہ قلع پوری صوبہ اٹلیسہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ منقولہ وغیر منقولہ جائیداد کے پانچ حصہ کی مالک صدراعظم احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے۔ میری غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں صرف دس ہزار روپے بنک بیلنس ہے۔ میں اس کے پانچ حصہ داخل خزانہ صدراعظم احمدیہ قادیان بھارت کرتا ہوں گا۔ اس کے علاوہ مجھے مبلغ ۱۷۲۸ روپے ماہوار تنخواہ ملتی ہے۔ انہیں اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی پانچ حصہ داخل خزانہ صدراعظم احمدیہ قادیان بھارت کرتا ہوں گا۔ اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا ہوں گا۔ میری یہ وصیت یکم مارچ ۱۹۲۵ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد العبد سید عبدالسلام صدر جماعت احمدیہ شہر سید شہید احمد

**وصیت نمبر ۱۸** ۱۲۷۱ھ میں فضل الرحمن خان ولد ملک محمد کمال الدین خان صاحب قوم پٹھان پیشہ ملازمت عمر ۴۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن چوروار ڈاک خانہ چوروار قلع کنگ صوبہ اٹلیسہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۰ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ منقولہ وغیر منقولہ کے پانچ حصہ کی مالک صدراعظم احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے ۸ گونہ زرعی اراضی واقع کیرنگ قیمت ۵۰۰ روپے اس کے علاوہ مجھے اس وقت مبلغ سات صد روپے ماہوار تنخواہ ملتی ہے۔ میں تازہ بیعت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) پانچ حصہ داخل خزانہ صدراعظم احمدیہ قادیان بھارت کرتا ہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا ہوں گا۔ اس کے بعد اگر کوئی جائیداد پیدا کروں گا تو اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ میری یہ وصیت ماہ مئی ۱۹۲۵ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد العبد سید حاج الدین الیکو بیٹا لال محمد فضل الرحمن خان

**وصیت نمبر ۲۱** ۱۲۷۱ھ میں امیر العزیز زوج سید نصیر الحق صاحب قوم احمدی پیشہ پیشہ عمر ۳۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن جمشید پور ڈاک خانہ جمشید پور قلع جمشید پور صوبہ بہار بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۰ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری اس وقت غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں البتہ منقولہ جائیداد درج ذیل ہے۔

کالنگ بالیان سو گھنہ کی دزنی ۲ ماشے بالیتی	۵۰۰
گھڑی ایک عدد ہاتھ کی بالیتی	۱۵۰
سلالی مشین بالیتی	۲۰۰
میزان	۹۵۰

حق مہر ۱۱۰ روپے بذمہ خاوند ہے۔ میں اس وقت ایک گز سکول میں معلم ہوں جسے ماہوار تنخواہ فی الحال ۱۳ روپے ملتی ہے۔ اس کے علاوہ نہ کوئی آمد ہے نہ جائیداد میں اپنی مذکورہ بالا جائیداد کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدراعظم احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اور مجھے جو ماہوار آمد ملتی ہے اس کے پانچ حصہ بھی بحق صدراعظم احمدیہ قادیان کرتی ہوں اس کے علاوہ اگر کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز مہاراج

قبرستان کو دیتی رہوں گی میری یہ وصیت تاریخ وصیت سے نافذ ہوگی۔

گواہ شد الامت گواہ شد

**وصیت نمبر ۲۵** ۱۲۷۱ھ میں محمد نصیر الدین ولد ملک محمد معین الدین قادیان مسلمان پیشہ تجارت عمر ۳۳ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن جنتہ کنگہ ڈاک خانہ جنتہ کنگہ قلع محبوب نگر صوبہ آندھرا بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۸ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت کوئی جائیداد نہیں میرا گزرا جائیداد آمد پر ہے جو میں اس وقت مبلغ ۳۰۰ روپے ماہوار ہے۔ میں تازہ بیعت اپنی ماہوار آمد کا بھی ہوگی پانچ حصہ داخل خزانہ صدراعظم احمدیہ قادیان بھارت کرتا ہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا ہوں گا۔ میری یہ وصیت پانچ حصہ کی مالک صدراعظم احمدیہ قادیان بھارت ہوگی میری یہ وصیت ماہ مئی ۱۹۲۵ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد العبد محمد معین الدین صدر جماعت پٹنہ کنگہ محمد نصیر الدین

**وصیت نمبر ۳۵** ۱۲۷۱ھ میں رفعت سلطانہ بنت چوہدری بشیر احمد صاحب گھٹیا لیاں قوم احمدی پیشہ خانہ داری عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاک خانہ قادیان قلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۰ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ منقولہ وغیر منقولہ جائیداد کے پانچ حصہ کی مالک صدراعظم احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میرے پاس ایک دستی گھڑی ہے جس کی موجودہ قیمت مبلغ ۳۰۰ روپے ہے اور میں اس وقت عارضی طور پر صدراعظم احمدیہ قادیان کی ملازمت کرتی ہوں جس سے ماہوار ۲۵ روپے تنخواہ ملتی ہے۔ میں تازہ بیعت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا پانچ حصہ داخل خزانہ صدراعظم احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی۔ اگر اس کے بعد کوئی آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز قادیان کو دیتی رہوں گی۔ اور اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدراعظم احمدیہ قادیان ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد الامت ربنا تقبل مننا انک انت السميع العليم

**وصیت نمبر ۳۶** ۱۲۷۱ھ میں نصرت سلطانہ بنت چوہدری بشیر احمد صاحب گھٹیا لیاں قوم احمدی پیشہ خانہ داری عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاک خانہ قادیان قلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۰ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ منقولہ وغیر منقولہ جائیداد کے پانچ حصہ کی مالک صدراعظم احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میرے پاس ایک دستی گھڑی ہے جس کی موجودہ قیمت مبلغ ۳۰۰ روپے ہے۔ اور میں اس وقت عارضی طور پر صدراعظم احمدیہ قادیان کی ملازمت کرتی ہوں جس سے ماہوار ۲۵ روپے تنخواہ ملتی ہے۔ میں تازہ بیعت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی پانچ حصہ داخل خزانہ صدراعظم احمدیہ قادیان کرتی رہوں گی۔ اگر اس کے بعد کوئی آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز قادیان کو دیتی رہوں گی۔ اور اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدراعظم احمدیہ قادیان ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد الامت ربنا تقبل مننا انک انت السميع العليم

گواہ شد نصرت سلطانہ بشیر احمد گھٹیا لیاں

## ولادت

عزیز سید محمد علی صاحب صرف جو پڑھنے والے قادیان کے باشندے ہیں۔ اور ان کے سے پر فلوں پر اسیم رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں پڑھنے کا عطا کیا ہے جو سید اشرفی خاں کا بیٹا ہے۔ خدا تعالیٰ نے انہیں صحیح سلامت و سلامتی وانی ملی عمر عطا فرمائے اور زیادہ بھائے اور سب بھائیوں کے لئے اسے مبارک کرے آمین = (ادارہ)

### اس پابندی کا کیا جواز ہے

حضرت کی تکذیب کرتے ہیں اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں بلکہ حضرت یحییٰ موسیٰ کو خانم النبیین قرار دیتے ہیں۔ قرآن کریم کے صحیفہ آسمانی ہونے کا انکار کرتے ہیں مگر ان پر کوئی پابندی نہیں اور ہونا بھی نہیں چاہیے کہ بیان کسے بھی عقائد میں اگر فرقہ احمدیہ جہاں تک ہیں معلوم ہے رسول اکرم کی رسالت کا تو باطل ہے، نہ وہ حضور کی رسالت کو آئندہ کے لئے منسوخ قرار دیتا ہے۔ قرآن کریم کو خدا کی آخری کتاب تسلیم کرتا ہے اور اس پر ایمان رکھتا ہے روزہ، نماز، حج، زکوٰۃ عرض تمام اکلان اسلام اس کے دین کے بنیادی عقیدے ہیں ہجرت ہے کہ ایسے فرقے پر مسلسل جبر کیا جا رہا ہے اور ان پر طرح طرح کی پابندیاں لگائی جا رہی ہیں۔ مسلمانوں میں اس وقت کی توئی اسمبلی نے ۱۹۸۵ء میں قرارداد ۱۹۸۵ء میں ایک صدارتی آرڈیننس کے ذریعے انہیں اذان دینے سے روک دیا گیا اپنی عبادت گاہ کو مسجد کے نام سے موسوم کرنے سے منع کر دیا گیا اور خود کو مسلمان کہنان کے لئے جرم قرار دینے دیا گیا۔ ان خلاف ورزیوں کی سزا تین سقے قید یا مشقت مقر کی گئی تھی کہ ان کی بعض عبادت گاہوں پر سے کلمہ طیبہ جبراً مٹا دیا گیا جبکہ اس کے پران کا ایمان ہے کیا کسی مذہب میں جبر اور مداخلت کی اس سے زیادہ واضح کوشش کوئی اور ہو سکتی ہے؟ اور رضامندی ہوگی اگر اس حقیقت کا اظہار اور اعتراف نہ کیا جائے کہ احمدیہ فرقے کے لوگوں نے ہر موقع پر صبر و تحمل کا مظاہر کیا ہے۔ حالانکہ وضع ہونے والے قوانین کی پوری پابندی کی حکام سے ممکن تھا ان کی اس عبادت گاہوں کو پورا کیا اور ملک میں کسی قسم کی ہنگامہ برپا نہ ہو، حالانکہ بعض حلقوں کا خیال تھا کہ ان کی طرف سے شدید مزاحمت کی جائے گی مگر انہیں نے کسی ناخوشگوار رد عمل کا اظہار نہ کیا۔ حتیٰ کہ اپنے امام سرسیدؒ کو اس حد سے پیش نظر ملک سے باہر بھجوا دیا اور وہ چلے گئے کہ بعض لوگوں کے مطالبے پر اگر انہیں گرفتار کر لیا گیا تو ان کی جماعت کا نوجوان طبقہ جذبات سے متغلب ہو کر کوئی ایسا اقدام نہ کرے گا۔ اس سے امن و امان کا مستندہ پیدا ہو جائے۔ ہم نہیں سمجھتے کہ احمدیہ فرقے کے عقائد کس اور کس طرح کے خلاف اگر ایسے قوانین نافذ کئے جاتے اور پھر وہ خاموش رہتا اور ایسے حیرت انگیز صبر و تحمل کا مظاہر کرتا۔ جیسا کہ ہم نے تو یہ تھا کہ ان کے امر و نہی میں پسند کی قدر کی جاتی، انہیں باخارج تھیں پیش کیا جاتا، انہوں نے اپنے مذہبی

دینی معاملات میں ناروا مداخلت برداشت کر لی ایسا بہت بڑا سماجی و معاشی نقصان گوارا کر لیا مگر ملک کے امن و امان پر آپ نے آنے دی مگر انہیں اس کا حق نہیں اس کا حق یہ دیا گیا کہ ان کے ترجمان پر پابندی لگا کر ان کا باہمی رابطہ ہی منقطع نہ دیا گیا۔ سب سے زیادہ تعجب اس پر ہے کہ پورے ملک میں کوئی ایک آواز نہ اٹھے جس کے خلاف نہ اٹھی کیا ان لوگوں کے اس جنس میں کوئی ایک بھی منصف مزاج اور معقولیت پسند آدمی موجود نہیں جو حکومت اور ان کے نادان دستوں سے پوچھے کہ آپ یہ کیا کر رہے ہیں اور ملک کی ایک من پسند اقلیت کو اس کے جائز حق سے کیوں محروم کر رہے ہیں؟ لیکن اس ملک میں ایسے لاکھوں افراد موجود ہوں گے جو اس کلام کو نہ مانا اور نا جائز قرار دیتے ہوں گے مگر اس خوف سے کہ انہیں قادیانی ہونے کا طعنہ نہ دیا جائے مہربا لب ہیں۔ ایسے بہت سے افراد نے ہیں بھی خطوط لکھے اور متعدد افراد نے دوران گفتگو ان پابندیوں کو انسانی حقوق کی پامالی اور ظلم و انصاف اقدام قرار دیا۔ ایک اور تعجب انگیز بات یہ ہے کہ جن مذہبی جماعتوں نے فرقہ احمدیہ پر اس قسم کی پابندیوں کا مطالبہ کیا اور جن سے اس فرقہ کا جھلوم و منازعہ مدت مدید سے جاری ہے انہیں تو کھلی جھٹی ہے اور کھلی آزادی ہے کہ وہ جو چاہیں کہیں اور کھیں، جس قسم کی چاہیں التزام تراشی کریں مگر جس جماعت پر تنقید اور الزام تراشی کی جا رہی ہے اس کی آواز بلند کر دی گئی ہے اسے اپنے دفاع اور اپنے موقف کی وضاحت کے حق سے بھی کوئی روک دیا گیا کیا یہ اقدام انصاف کے تقاضوں کے مطابق ہے؟ سب سے زیادہ تعجب پاکستانی اخبارات و جرائد کی ان تنظیموں پر ہے جو آزادی صحافت کی علمبردار ہیں تو اظہار رائے کے حق کے لئے فرسودہ آزادی سے گھبراتی کہتی ہیں مگر فرقہ احمدیہ کے ترجمان پر پابندی کے خلاف انہوں نے ایک لفظ نہ کہا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ بھی مصلحت اور خوف کا شکار ہو گئے ہیں۔ یہ نہایت انصافناک، بلکہ نفرت انگیز بات ہے جس ملک کے صحافی بھی مصلحت یعنی اور خوف کا شکار ہو جائیں، اس ملک کی صحافت کا خدا کا لفظ۔

آخری بات فراموش نہ کیجئے کہ ہمارے قول ہر عمل ٹیپ ہونا ہے ایک ایسا مٹین برجونظ نہیں آتی اور ہر اس شخص کے ذہن میں موجود ہے جو آزادی فکر اور معقولیت سے محروم نہیں۔ وہ عقائد جو خوف یا سیاسی مصلحتوں کی وجہ سے منظر عام پر نہیں آتے یہ ٹیپ انہیں بھی بیکار کر کے اپنی دوسری نسل کو منتقل کر رہا ہے یہ اسی طرح منتقل ہوا ہے گا اور جب تاریخ لکھے گا وہاں ہماری گذشتہ تاریخ قلمبند کرے گا تو یہ ٹیپ چلے گا وہ اس کی آواز دے گا اور آج ہم اپنے فی الواقع کے ساتھ جو لوگ روا کر رہے ہیں انہی تاریخ کا جزو بنا دے گا۔ آزاد خیال اور آئے والی نسلیں جب ہمارے یہ کارنامے پر دیکھیں گی تو شرم سے سر جھکا لیں گی اور سوچیں گی کہ کیسے تھے ہمارے اسی اسی ذاتی، اغراضی، سیاسی مصلحتوں اور مذہبی داندازداری خاطر حق و انصاف کا خون کر دیتے تھے اور پھر خود کو مسلمان بھی کہتے تھے۔ سوچئے کیا آپ یہ الزام اپنے سر لینے کو تیار ہیں؟ سب سے زیادہ تعجب ہماری آنے والی نسلوں کو یہ اندیشناک واقعات یاد کر رہے ہوں گے کہ اس سرزمین پر ایسے لوگ بھی آباد تھے جو خود کو مسلمان کہتے تھے اور پھر ایک ایسے فرقے کی عبادت گاہوں پر درج شاہ کلمہ مٹا دیتے تھے جس کا اس کے پر ایمان تھا اور جسے وہ فرقہ اپنے دین کی بنیاد قرار دیتا تھا۔ یہی ہماری آنے والی نسلیں ہمارے تاریخ بدھ کر رہیں گی اور سوچیں گی کہ وہ ہاتھ کن لوگوں کے تھے جو لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے الفاظ مٹانے کے

(بحوالہ ہفت روزہ دفاعی) "ماہور مرزا حکیم ناظم امروہو (۶۸۵)"

لئے حرکت میں آئے تھے۔ وہ کون کون تھے تھے جو اللہ اور اس کے رسول کا اٹھا دیتے تھے اور ان کے دل میں خدا کا ڈر اور خوف پیدا ہوتا تھا۔ ان کی دینی غیرت کو کیا ہوا تھا۔ سوچئے اور بار بار سوچئے کہ آپ کیا کر رہے ہیں اور اپنی آئندہ نسلوں کے لئے کسی قسم کے آثار و اخبار چھوڑ کر جا رہے ہیں۔ یہ بھی منت بھولیں کہ جبر کی بھی ایک حد ہوتی ہے۔ جب جبر حد سے گذر جائے تو پھر مجبوروں کی حمایت میں خود جبر کرنے والوں میں سے کچھ لوگ اٹھ کھڑے ہوتے ہیں اس لیے اپنے طرز عمل پر نظر ثانی کیجئے۔ اگر آپ کے خیال میں ایک فرقہ انسانوں کا ایک گروہ غلط راستے پر چل گیا ہے اور آپ اسے راستہ دینا چاہتے ہیں تو ان سے محبت اور پیار کا سلوک کیجئے ان کے دوازیہ پر جائے اور انہیں سمجھائیے کہ صحیح راستہ یہ ہے کہ یہ فرقہ نے میں صلحا کے ادت کا طریقہ رہا ہے۔ فرقہ احمدیہ کے قانون سے طلب کی حالت کبھی نہیں بنی نظریات میں کبھی تبدیلی پیدا نہیں ہوتی۔ جیسا کہ وہ محبت نہیں، نفرت پیدا کرتا ہے اور نفرت سے بات بنتی نہیں بلکہ بگڑ جاتی ہے۔

ہمارے خیال ہے کہ ہم نے قسم کی مصلحت سے باہر خود کو خطرے میں ڈال کر اس مسئلے پر اپنی بے لگ مائے ظہر کر دی ہے تاکہ ایک مسئلے اور تاریخ نویسی کی حیثیت سے ہم پر یہ الزام نہ آئے کہ اظہار حق میں ہم نے مصلحت میں اور مذاہمت سے کام لیا۔ اگر ایسے اکلانہ جرم ہیں ہم نے کوئی خطبات لکھی ہیں یا کسی پہلو کو نظر انداز کر دیا ہے تو ہمیں اس کو تباہی اور نفرت پر نہ طلوع کیا جائے اللہ معقول بات قبول کرنے میں ہم ذرا سا بھی تامل نہیں کریں گے

### گورنر پنجاب شہری کے ٹی۔ سٹارٹ کی گورنر اسپورٹس

جماعت احمدیہ کے طرف سے قرآن مجید کا تحفہ

ہفت روزہ، فردری کو گورنر پنجاب شہری کے ٹی۔ سٹارٹ نے گورنر اسپورٹس ریفرنس لائے اس موقع پر کہ شیخ عبدالحمید صاحب عاجز قائم مقام ناظر علی کی سرکردگی میں جماعت کے وفد جس میں گورنر اسپورٹس ریفرنس ناظر امروہو، محکم سید خیر احمد صاحب شہری قادیانی اور محکم فضل انبی خان صاحب ناظم امروہو شامل تھے نے گورنر اسپورٹس پنجاب گورنر صاحب کی خدمت میں قرآن مجید انگریزی اور بعض دوسرے لٹریچر کا تحفہ پیش کیا جو انہوں نے خوشی سے قبول کیا اور وفد کی طرف سے دعوت دینے پر مناسبتاً حوزہ عظیم قادیان آئے گا و عدہ فرمایا۔ آپ کو تحفے سے ہی جماعت احمدیہ کا تعارف تھا اور جماعت کے بعض احباب کے ساتھ آپ کے دوستانہ مراسم میں جن کا انہوں نے بوقت ملاقات اظہار کیا۔

ناظم امروہو

”الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ“  
ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے  
(اہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

**THE JANTA** PHONE:-279203  
**CARDBOARD BOX MFG. CO.**  
MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.  
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.  
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

اقصد الذکر لا اله الا الله  
(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب - ساڈرن شوپکنی ۳۱/۵/۶ لوچ پت پور روڈ - کلکتہ ۷۰۰۰۶۳  
**MODERN SHOE CO.**  
31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD,  
PH. 275475 }  
RESI. 273903 } **CALCUTTA - 700073.**

”میں وہی ہوں“  
جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
(فتح اسلام) مکہ تصنیف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام  
(پیشکش)

نمبر ۲-۵-۱۸  
فلک پت  
حیدر آباد-۵۰۰۲۵۳  
**بیرنی بونل**

ان الله يرزق من يشاء بغیر حساب  
**بی۔ ایم۔ الیکٹریکل و کسٹومریز**

خاص طور پر ان اغراض کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے۔  
• ایکٹرٹیل انجینئرز • لائسنس کنکشن • الیکٹرکال ورکنگ • موٹر وائیٹنگ  
**GHULAM MAHMOOD RAYCHOURY,**  
C/10 LACHMI GOBIND APART, J.P. ROAD, VERSOYA  
FOUR BUNGLOWS, ANDHERI (WEST)  
574108. ٹیلوئے فریڈیا۔  
689389. **BOMBAY - 58.**

تار کا پتہ - ۱-  
23-5222 } ٹیلی فون نمبرز  
23-1552 }

اوتو ٹریڈرز

۱۶- میسنٹو لین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱  
ہندوستان میں پوز ٹیبلٹ کے منظور شدہ تقسیم کار  
AM برائے - ایم بی ڈی • پیڈ فورڈ • ٹریکٹر  
SKF تیل اور روٹری سیرس • سیٹنگ کے ڈسٹری بیوٹر  
ہر قسم کا ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اجلی پڑھ جات دستیابی  
**AUTO TRADERS**  
15 - MANGOE LANE, CALCUTTA - 700001.

”محبت سب کیلئے“  
نفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ)  
پیشکش برائے رابر پورڈ ٹیکسٹائل پتیا روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹  
**SUNRISE RUBBER PRODUCTS**  
2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس  
PERFECT TRAVEL AIDS  
D/2/54 (1)  
MAHADEVPET  
MADIKERI - 571201  
(KARNATAK)

رہیم کاج انڈسٹریز  
RAHIM COTTAGE INDUSTRIES  
17-A, RAJOO BUILDING  
MOHAMEDAN CROSS LANE  
MADANPURA  
BOMBAY - 8.

ریکڑی، فوم، جیٹے، جنس اور پلوٹ سے تیار کردہ بہترین معیاری اور پائیدار سوٹ کیس، بریف کیس، سکول بیگ، ایئر بیگ، ہیڈ بیگ، زونانہ مردانہ، ہیڈ پیرس، مٹی پیرس، پاسپورٹ کور اور بیڈٹے کے پیکرنگ ایئر ڈرس پلارز

ہر قسم اور ہر ماڈل کی

موتور کار، موٹر سائیکل، سکورٹس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آٹو ونگس کی خدمات سال فریجے  
**AUTOWINGS,**  
32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.  
ہوا کی گود  
اوورس

# پندرہویں صدی بھری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانب: احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۷ - فون نمبر - ۲۳۲۷۱۷

## يَنْصُرَكَ رَبَّكَ تُحَيِّتُ بِهِ الْحَيَاةَ

{ تیری مدد وہ لوگ کریں گے }  
{ جنہیں ہم آسمان بھیجیں گے }

(الہام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیش کردہ: کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز، سٹاکسٹ جیون ڈر سیئر، وینیز میدان روڈ - بھدرک - ۷۵۶۱۰۰ (اڈیسہ)  
پروپرائیٹرز: شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر 294

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے { ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس، کورٹ روڈ - اسلام آباد راکشیر  
اللک الیکٹرانکس، اینڈسٹری روڈ - اسلام آباد راکشیر

ایکسپریٹریو، ٹی۔ وی۔ اوشا پنکھول اور سلال مشین کی سیل اور سروس

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام

- بڑے بزرگ چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی تحقیر
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نمائی سے ان کی تذلیل
- ایسے ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر

(کشتی نوح)

MOOSA RAZA SAHEB & SONS  
NO. 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT,  
GRAM. MOOSA RAZA } BANGALORE - 2.  
PHONE. 605558.

حیدرآبادیہ فون نمبر - 42301

### سلیڈنگ شوٹر گارولوں

کی اطمینان بخش اور قابل بھروسہ اور بیماریوں کا دوا دہرکن  
مسعود احمد پیرنگ ورکشاپ (آغا پورہ)  
۲۸۷ - ۱ - ۱۶ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے { ملفوظات جلد ششم ص ۱۲۱ }

### الائید گلوپروڈس

بہترین قسم کا گلوٹیبار کرنے والے  
(پتہ)

نمبر ۲/۴/۲۴۰ عقب کچی گڑھ ریلوے سٹیشن - حیدرآباد ۲۷ (آندھرا پردیش)  
فون نمبر - 42916

## ابنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے مہر کروا

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)



پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشمیٹا، ہوائی چیل نیز ربر پلاسٹک اور کینوس کے جوڑے!